

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 24.

bb 1. tavasz a vetőmagboltokban: egy hónappal korábban érkezett el a csucsforgalom - március 15-től nyújtott műszakot szerveznek

1 cs/tr-lm ká

1966. február 24.

nemcsak a rendkívüli enyheség, a fák rügyezése és a hóvirág jelez korai tavaszt, hanem a vetőmagboltok hirtelen megnövekedett forgalma is. az elmúlt években március végén, április elején kezdődött a nagy vetőmagvétel, most a tartós felmelegedés jó egy hónappal előre hozta a vetőmag csucsforgalmát. az 1. számú budapesti földművelésszövetkezet hat vetőmag szaküzletében február 15-től gyors ütemben nőtt a forgalom, s az elmúlt napokban már sorba álltak a vevők a korai magvakért, kerti szerzőkért. szerencsére a boltokat a szokásosnál jóval korábban, már decemberben „feltöltötték” s így a közönséget bőséges árukészlettel fogadta a korai „roham”, miatt kiegészített eladói gárda. nagyobb fennakadás ezért nem is volt, a hiánycikkek listája a korábbi évekhez képest szűkült; lucerna és vöröshere-magot nem tudnak adni, azonkívül a közkedvelt pepi borsó helyett ajánlják az ugyancsak korai fejlődési expressz borsó vetőmagját. a marx téri vetőmagüzletet kísérletképp önkiszolgálónak alakították át. az első tapasztalatok igen kedvezőek. a többi boltnál sokkal nagyobb forgalmat bonyolít le és sorbanállás nélkül. az ugynevezett postázó boltok - a rákóczi uti és az alkotmány utcai - utánvétellel küldik a vidékről megrendelt magvakat, s az utóbbi napokban ugyancsak rekordforgalmat bonyolítottak le.

a megbízható minőségű, fémzárolt vetőmagok iránti kereslet óriási módon megnövekedett. jellemző, hogy az eladott vetőmagvak forgalmi értéke országosan a három év előtti 52 millió forintról 82,8 millió forintra növekedett. a hat budapesti vetőmagszaküzlet forgalma ezen belül elérte a 32 millió forintot.

/folyt.köv./

- 1 -

Wc

bb 1. / tavasz a...1.folyt./-lm

most - a februári tavasz várható megtorpanása miatt - valószínűleg kissé csökken a forgalom, így lesz idő az áru-készlet kiegészítésére. március 15-től április 25-ig pedig már nyújtott műszakban dolgoznak a vetőmagboltok: lesznek üzletek, amelyek a jelenleginél két órával korábban nyitnak, és olyanok is, amelyek két órával későbbben zárnak. vagyis a fővárosi és környékbeli házikert tulajdonosok, a vidékről fellátogató kertészek, háziasszonyok további négy órát nyertek a szükséges magvak, kerti eszközök beszerzésére./mti/

bb 2. számottevő veszteség nélkül telettek a hazai madarak - szőlő az énekesrigó, és a mezei pacsirta, a gerle már tojásokon ül

i cs/tr-lm ká

1966. február 24.

a természetben legalább egy hónappal tart előbbre a tavaszodás, mint a naptárban. a madártani intézethez érkező jelentések arról számolnak be, hogy országszerte megjelentek fészkelőhelyeiken az örvösgalambok, a tavakra, lápokra és a folyók holtágaira megérkeztek a bibicék, nyári ludak, továbbá a nagy-kócsagok és a kanalasgémek. a vadludcsapatok északra huznak már, de legmeglepőbb, hogy a nemrég érkezett énekesrigó megszólalt, amire így február derekán, évtizedek óta nem volt példa. ugyancsak trillázik a mezők felett a pacsirta. legutóbb kerti rozsdafarkut is láttak több helyen, amely csakis röpködő rovarokkal táplálkozik. a széncinege hordja az új fészkeknek való, a balkáni gerle már hosszabb idő óta tojásokon ül.

dr. vertse albert, a madártani intézet igazgatója tájékoztatásul elmondotta, hogy a hazai madárállomány általában jól bírta az idei telet, s a legértékesebb énekeseink számottevő veszteség nélkül vészelték át a zord időket. s ebben nagy szerepe volt idén a lakosság fokozott gondoskodásának. jellemző például, hogy a tél közepén kibocsátott madárkalács nevű eledelből - alig másfél hónap alatt - tízezer dobozzal vásároltak meg és helyezték ki a cinkék látogatta ablakpárkányokra, fákra, stb./mti/

-2-

kl

bb 3. ragadós kezű játékvezetőt ítéltek el

t bc/gk-lm zs

1966. február 24.

csikós péter, 39 éves vastörő rendszeresen vezetett labdarugó mérkőzéseket a magyar hajó- és darugár váci uti és a szállítók sc czabán samu téri pályáján. sűrűn megfordult a pályákon olyankor is, amikor nem vezetett mérkőzést, s kihasználva az öltözői helyismeretét, a játékosok ruháiból 14 órát elloptott, majd eladta őket, a pénzt pedig elköltötte.

a központi kerületi bíróság csikós pétert jogerősen egyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 4. beszámoló a nyugat-németországi nemzetközi oktatásügyi tanácskozásról

i vt/gg-lm zs

1966. február 24.

a nyugat-európai országokban magasabb óraszámúban dolgoznak a pedagógusok, mint hazánkban. a német szövetségi köztársaságban például a heti kötelező óraszám általában 28, dániában pedig 32. erről és sok más, az oktatással-neveléssel összefüggő kérdésekről tárgyaltak a közelmúltban az nszk-beli sonnenbergben tartott tiznapos nemzetközi tanácskozáson, amelyen holland, dán, csehszlovák, jugoszláv, nyugat-német, valamint magyar oktatásügyi szakemberek, pedagógusok vettek részt. a magyar delegáció tapasztalatairól aczél istvánné, a művelődésügyi minisztérium osztályvezető helyettese elmondotta: küldöttségünk áttekintést kapott azokról a pedagógiai problémákról, amelyek ma a fejlett ipari, elsősorban a nyugat-európai országokban, a haladó pedagógus-közvéleményt foglalkoztatják. ugyanakkor módunkban volt a külföldi pedagógusokat, szakembereket tájékoztatni oktatási rendszerünk reformjáról, eredményeiről. meghallgattuk „az iskola való-sága és változása keleten és nyugaton - a mai idők nevelési problémái, címmel tartott, vitával egybekötött előadássorozatot. az elhangzottakból kitűnt, hogy a nyugat-európai országokban a legtöbb gondot okozó probléma a nagyarányú pedagógushiány. ezért keresik az útjait az iskolai munka racionalizálásának. különböző technikai berendezések szélesebbkörű bevezetését tervezik az oktatásban, hogy ezzel is tehermentesítsék a pedagógusokat, valamelyest enyhítsék a hiányt.

/folyt.köv./

- 3 -

kl

bb 4. /beszámoló a...1.folyt./-lm

nehézséget okoz számunkra az is, hogy az alapiskolák számára nem eléggé tudományosan képezik a tanerőket, s ezért nem felelnek meg a korszerű oktató-nevelőmunka követelményeinek, a kellő színvonalat tanulmányaik során azért nem érik el a pedagógusok, mert például az nszk-ben 3-4 év alatt általában 5-6 tárgyból nyernek képesítést. sok gondot okoz az is, hogyan képezzék a változó, rohamosan fejlődő erősen automatizálódó ipari termelés követelményeinek megfelelő szakembereket, technikusokat, alsó- és középfokú szakmunkásokat.

a nemzetközi szintű megbeszélés jó alkalmat adott a széleskörű tapasztalatcserére, annak segítésére, hogy az oktatási-nevelési problémák megoldásához az érdekelt országokban közelebb jussanak./mti/

bb 5. mozifejlesztés rákoskeresztúron

i hi/tm-lm zs

1966. február 24.

a rákoskeresztúri jókai mozi egymillió forint költséggel korszerűsítik, s májustól kezdve heti négy alkalommal filmvetítést tartanak a dózsa művelődési házban is./mti/

bb 6. agancshullás a tolna megyei erdőkben

vid ká/sk-lm -cz

1966. február 24.

tolna megye nemesvadásban bővelkedő erdőkben most van az agancshullás ideje. a szarvasbikák január végétől március végéig megvárják fejdíszüktől, hogy őszre ujjal cseréljék fel. legkorábban a gyulai vadrezervátumban kezdték meg a gimszarvasok agancsuk levetését, máris több szép, köztük tizenhatos águ agancsot is találtak a vadászok./mti/

-.-

-4-

bb 7. gyorsan fejlődő szivárványos pisztrángok a garadnai tógazdaságban

vid ká/sk-lm -cz

1966. február 24.

a lillafüred közelében lévő garadnai tógazdaság keltező házában mesterséges uton szaporítják az észak-amerikai eredetű szivárványos pisztrángot. ez a halfajta a sebes pisztrágnál szívósabb, a felmelegedő és kevésbé tiszta vizekhez is alkalmazkodik. a szabad vizekben 2-3 kilogrammos súlyra is megnő és ezért szívesen tenyésztik a hazai tógazdaságokban. ennek az izletes husu lazacfélének fejlődési ideje három év, s ez idő alatt a kis pisztrángok jelentős része elpusztul. ezért a garadnai telep dolgozói erősebb, szívósabb és a hazai vizekhez jobban alkalmazkodó fajtát nemesítettek. a gyorsan növő, az átlagnál falánkabb ivadékok különválasztásával sikerült olyan törzsállományt kinevelniük, amely az eddigi három év helyett már két év alatt eléri a 25-30 centiméteres nagyságot. a mesterséges tavakban nevelt nemesített anyapisztrángok ez év februárjában érték el az ivarérettséget, s megkezdhették a növendékanyák fejését. a szakemberek szerint a fiatal anyák mintegy 30 000 borsószem nagyságu ikrát adnak, amelyekből mesterséges megtermékenyítés után 40-50 nap múlva kelnek ki az ivadékok. a nemesített szivárványos pisztrángok egy részét továbbfejlesztésre hagyják, a fennmaradó mennyiséget pedig piaci értékesítésre nevelik./mti/

-.-

bb 8. ady nyolc verse - bengáli nyelven

i ol/gk-lm fm

1966. február 24.

a kulturális kapcsolatok intézetéhez érdekes küldemény érkezett. a kísérő levélben arra kérték az intézményt, hogy a mellékelt kiadványt, - amely ady nyolc versét tartalmazza bengáli nyelven - juttassák el a magyar irodalmi múzeumhoz, a füzetet kalkuttában jelentették meg, a fordítás asit sarkar fiatal bengáli költő munkája. asit sarkar a verseket elsőként a the new hungarian quarterly 1962/5. számában jelentette meg.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 8. /ady nyolc....1.folyt./-lm

a fiatal indiai költő ady endrének a „párizsban járt az ősz”, „a halál lovai”, „az eltévedt lovas”, „a halál rokona”, „szent margit legendája”, „szeretném, ha szeretnének”, „emlékezés egy nyárejszakára”, és „az ősz kaján”, című verseit fordította és gyűjtötte az általa dedikált kötetbe. sarkar egyébként jelenleg magyar versantológia fordításán dolgozik, s már elkészítette hubay miklós „c'est la guerre”, című darabjának bengál nyelvű fordítását is. az érdekes kiadványt a petőfi irodalmi múzeumban őrzik./mti/

bb 9. színháztörténeti szabadegyetem zuglóban

1 áe/gk-lm fm

1966. február 24.

több mint 300 bérlet kelt el zuglóban a gorkij művelődési ház színháztörténeti szabadegyetemének előadásaira. a tiz előadásból álló sorozat a kezdetől napjainkig ad áttekintést a színjátszás fejlődéséről és érdekessége, hogy minden alkalommal hírneves hivatásos művészek illusztrálják a szóbanforgó témakör reprezentáns drámáinak csúcspontjait. a görög-római és a reneszánsz kor drámatörténete után önálló előadáson elemezték már shakespeare műveit, a francia klasszicizmus színházát, goethe és schiller drámáit, a magyar hivatásos színház hőskorának jellegzetes repertoárját és előadásmódját, a romantika és a naturalizmus reprezentáns színműveit, a realizmus kibontakozásának jelentős drámáit és a szovjet színjátszást kiemelkedő teljesítményeit.

a drámatörténeti sorozattal párhuzamosan élénk érdeklődés kíséri a nagy magyar színművészek munkásságát bemutató előadásokat. dr. czenner mihály színháztörténész előadásában eddig már csortos gyula, márkus emília, berky lili, rózsahegy kálmán, bajor gizi, kabos gyula, nátkal márton, jávor pál pályafutásával ismerkedtek meg a hallgatók. az előadásokat minden alkalommal archívfilmek illusztrálják./mti/

-6-

pk

bb. 10. az atomenergia timföldipari felhasználási lehetőségeiről készít tanulmányt az energiagazdálkodási intézet a nemzetközi atomenergia ügynökségnek

1 szf/gk/vg/gy/bs

1966. február 24.

az ensz keretében működő bécsi nemzetközi atomenergia ügynökség néhány éve bekapcsolta munkájába a budapesti energiagazdálkodási intézetet és megbizta, dolgozzon ki tanulmányt hőszolgáltató atomerőművek alkalmazási lehetőségeiről, gazdaságosságáról. az 1962-64-ben elkészült tanulmányt annak idején kedvezően fogadták a nemzetközi atomenergia ügynökségnél és főbb megállapításait 1964-ben a iii. genfi nemzetközi atomkonferencián is ismertették.

a sikeres együttműködés újabb állomásaként a nemzetközi atomenergia ügynökség most ismét kutatási szerződést kötött az energiagazdálkodási intézettel. a nemrég aláírt szerződés értelmében a magyar intézet feldolgozza „az atomenergia felhasználási lehetőségei a timföldiparban”, tárgyú kutatási témát és a kutatási eredményeket tanulmányba foglalja az ügynökség számára. a munkának az a különös jelentősége, hogy az egész világon gyors ütemben fejlődő timföldgyártás rendkívül hőigényes művelet, ezért nagyon fontos kutatni, hogyan lehetne ezt a nagy mennyiségű hőenergiát minél gazdaságosabban előállítani. az atomenergia felhasználás az alumíniumiparban különösen akkor válhat előnyössé, ha a timföldet a timföldgyár közelébe telepített alumíniumkohóban dolgozzák fel és az atomerőmű nemcsak a timföldelőállításához szükséges hőenergiát szolgáltatja, hanem a timföldgyártás és az alumíniumkohászat villamosenergia-szükségletét is ellátja. ez a kombináció - tekintettel arra, hogy az alumínium előállításához rendkívül sok villamosenergia kell - olyan nagy teljesítményű atomerőművek építését teszi szükségessé, amelyek az energiaellátás más módjával összehasonlítva ma már gazdaságosak lehetnek. a ~~tema jelentőségét~~ hazai szempontból fokozza, hogy a timföldgyártás a magyar iparban is kiemelkedő helyet foglal el, ezért kedvező gazdasági eredmény esetén szóba jöhet timföldipari hőszolgáltató atomerőmű hazai alkalmazása is.

az energiagazdálkodási intézet munkatársai hozzáfogtak a kutatási téma kidolgozásához és a tanulmány összeállításához./mti/

..

le

8.10/-n

-7-

bb. 11. magas az eszközlekötési járulék, átadja a felesleges gépeit az egyesült izzó

1 sl/sk/vg/gy/bs

1966. február 24.

az eszközlekötési járulék bevezetése az egyesült izzóban is a készletek, a géppark újbóli felmérésére készítette a vezetőket. tavaly mintegy 100 millió forintot fizetett ki a gyár eszközlekötési járulék és ugynevezett értékcsökkenési leírás címén, ami a termelési értékhez képest viszonylag magas, s kedvezőtlenül befolyásolja a gyár nyereségrészesedését. a most elkészült tervek szerint az idén igyekeznek megválni felesleges gépeiktől, csökkentik a készleteket, hogy kisebb legyen az említett járulék. többszáz elavult gépet kisélejteznek, a még használhatókat kisebb üzemeknek adják át. a korszerű új gépsorok üzembehelyezésével egyidőben a régi gépsorokon is tudnak.

tekintve, hogy a gyáregységek nyereségrészesedése nemcsak az egész vállalat, hanem saját gazdasági eredményeiktől is függ, a részlegek külön is törekednek a felesleges gépek és eszközök felszabadítására. ennek különösen nagy a jelentősége a gyöngyösi gyáregységben, ahol egy év alatt feltűnően nagy összeget, 23 millió forintot fizettek ki eszközlekötési járulék és értékcsökkenési leírás címén. nagy összeget fizettek például az edzőüzemi berendezések után, holott ezeknek a gépeknek csupán egy kis részére van már szükségük, a felesleges berendezéseket az idén átadják az arra igényt tartó üzemeknek. más gépek, mint például a horizont esztergapadok ugyancsak sok pénzt elvittek, pedig távolról sincsenek kihasználva, s nagy pénzeket fizettek az nszk-ból vásárolt tühegyező- és hajlítógép után, holott ezek hónapokig egyáltalán nem működtek. a jövőben csak abban az esetben lesz gazdaságos a gép üzemeltetése, ha azt valóban ki is használják, ezért korszerű berendezéseiket ezentúl igyekeznek munkával bőségesen ellátni, a felszabaduló gépeket pedig felkínálják eladásra./mti/

bb. 16. Leporello pannonhalmáról, fertődről és győrről

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a napokban hagyja el a nyomdát a pannonhalmáról készített színes leporello, amely tájékoztatót ad az apátság épületének történetéről, bemutatja európai hírvékönyvtárát, s a monstori műemlék-érdekességeit, a pannonhalmáról készült leporellot később kiadják francia nyelven is.

márciusban elkészül a fertődi kastélyt bemutató leporello, amelyet még a tavasz folyamán követ a győrről készülő többnyelvű képes tájékoztató./mti/

8.16/-n

-8-

bb. 12. osztrák automatákat próbál ki a kereskedelem

1 kf/kf/vg/gy/bs

1966. február 24.

néhány napja újfajta kereskedelmi automaták működnek a fővárosban. a szabadság szálló halljában például egy kisebb trafikot is helyettesítő gépet állítottak fel. az automata egyszerre 11 féle cigarettát képes kiszolgálni. a készülék mechanikus elvek szerint, kétforintosokkal működik, az eddigiekkel ellentétben azonban az aprópénzt vissza is adja. az astória aluljáróban a meglévők közé szerelték fel a cigaretta-automata egy kisebb, 9 oszlopos faliváltozatát. ugyanott még 6, rekeszes-automata is működik.

kölcsönös megállapodás és mintapéldány-csere alapján kísérletezik a kereskedelem osztrák automatákkal. az osztrák partner viszont magyar kávéfőzőgépeket próbál ki. egyhónapos üzemszerű használat után mondanak véleményt egymás gépeiről. amennyiben ezek megfelelnek a követelményeknek kávéfőzőkért cserébe automatákat vásárolunk az osztrák braun cégtől.

az idén ugyancsak üzemszerű próba céljára 50 új típusú cigaretta automatát rendelt a kereskedelem az ndk-ból is. az eddigi és a következő próbák során bevált berendezésekkel alakítják majd ki széles körben a kereskedelem automata árusító-hálózatát. a következő öt évben mintegy 1 500 - 2 000 utcai automata felszerelését tervezi a kereskedelem./mti/

bb. 19. több mint félmillió külföldi járt budapesten a múlt évben

1 hi/gk/zs/gy/bs

1966. február 24.

több mint félmillió külföldi látogatott budapestre az elmúlt évben - közli a legújabb idegenforgalmi statisztika. közülük 300 ezernek jutott hely a budapesti szállodákban és turista-házakban, a többiek a kempinget, illetve a fizetővendég-szolgálatot vették igénybe. csehszlovákiából 116 ezren, Lengyelországból 87 ezren, ausztriából 50 ezren érkeztek. kanadai vendégeink száma a múlt évben megközelítette a háromezret./mti/

8.20/-n

-9-

bb. 13. gépesített dokumentáció - készül a könyvtári nyilvántartás rendszerének magyar szabványa

1 áe/tr/fm/gy/cz

1966. február 24.

a műszaki tudományok, a technikai civilizáció gyorsiramu fejlődésével állandóan növekszenek a legnagyobb magyar szakkönyvtár és információs központ feladatai: évente sokezer szakember és intézmény veszi igénybe az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ szolgáltatásait. a hazai iparfejlesztésnek nélkülözhetetlen eszköze az itteni széleskörű tájékoztató munka, amelynek javítására, kiterjesztésére az idén is több intézkedés történik.

befejeződik a könyvtárepület bővítése: a mintegy hárommillió forintba kerülő építkezéssel zavartalanabbá válik a nagyarányú olvasóforgalom, megszűnik a helybenolvasás jelenlegi korlátozottsága. jelentős esemény lesz a dokumentáció gépesítése: új rendszerű lyukkártya-gép-parkot helyeznek üzembe, amely lényegesen egyszerűsíti, meggyorsítja az információs munkát. a lyukkártyára átírt katalógusból a gép automatikusan kiválasztja egy-egy keresett tárgy kör irodalmát és ugyanakkor le is írja a kiválasztott művek adatait. ezt a berendezést a szocialista országok közül elsőként az omkdk-ban állítják fel. alkalmazására annál is nagyobb szükség van, mert jelenleg már 50 féle időszak kiadványsorozatban teszik közzé a világszerte megjelenő műszaki publikációkról szóló ismertetéseket, ajánló jegyzékeket. ezek összeállítására - a dokumentációs gép hiányában - fáradságos, hosszadalmas munka.

a szakirodalmi tájékoztatás iránti igény oly nagy, hogy a jövőben a legkeresettebb témadokumentációs kiadványokat az állami könyvterjesztő utján is forgalomba hozzák. emellett újfajta sorozatokkal is bővítik a szakmai körökben igen keresett ismertetőket. folyamatosan közzéteszik a gazdasági irányítás mechanizmusának külföldi tapasztalatairól szóló publikációk jegyzékét is.

jelentős vállalkozás lesz a könyvtári nyilvántartás nemzetközi rendszerének magyar kiadása. ez eddig csak idegen nyelven volt hozzáférhető. a most készülő kiadás - amely magyar szabvány lesz -, 50 füzetben teszi közzé az eto néven ismert internacionális nyilvántartási rendszert, és 200 000 téma-, illetve fogalomkör könyvtári besorolás-jelzetét ismerteti.

/folyt. köv./

8.26/-n

-10-

bb. 13. /gépesített dokumentáció.... 1. folyt./ gy

az omkdk foglalkozik a kisebb műszaki-üzemi könyvtárak vezetőinek képzésével is. az állandó jelleggel működő két és fél-éves tanfolyamokon évente 50-60 szakkönyvtáros nyer képesítést. úgy tervezik, hogy még ebben az évben rövidebb dokumentációs tanfolyamokat is indítanak, amelyeken műszakilag képzett szakemberek sajátítják el az információs munka szakismereteit./mti/

..

bb. 15. a téli kényszerszünet után folytatják répcelak ujjáépítését

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a téli kényszerszünet után folytatják répcelak ujjáépítését. a múlt évi nyugat-dunántúli árviztől legtöbbet szenvedett vas megyei község 118 összedőlt háza közül százat már tavaly ujjáépítettek. a félig kész tizenhét épületen most a befejező munkákat végzik, s még a nyár előtt ezekbe is beköltözhetnek a lakók.

a község délnyugati, magasabban fekvő részén új lakótelep áll. négy utcájában harmincnégy olyan család részére építettek kétszoba összkomfortos téglaházat, amelyek régi telke, háza árvizveszélyes, alacsony területen volt. megkezdték a telepén orvosi rendelő és lakás, valamint posta építését. ez a községrész rohamosan fejlődik a következő években. a villany bevezetése után vízvezeték, és csatorna hálózatot létesítenek. az ujjáépítéssel egyidőben törpevizművet kapott az 1 800 lakosú község.

folytatják a megrongálódott utak kijavítását is. csaknem minden utcában tönkrement az út és a járda. a lakosság többhelyen már hozzálátott a házak előtti járdaszakaszok helyrehozásához.

/mti/

..

8.30/-n

-11-

bb. 14. tizenegy ország tizenhat játékfilmjét mutatják be márciusban - új magyar filmek - felújítják a „kék rapszodiát”, -t

1 s/gk/fm/gy/cz

1966. február 24.

Érdekes filmujjdonságok várják márciusban a film barátait az ország premiermoziijaiban. tizenegy ország művészeinek 16 - egész estét betöltő - alkotását tűzik műsorra, köztük számos vígjátékot, társadalmi drámát és zenés alkotást. három új magyar film szerepel a márciusi bemutató programban. műsorra tűzik a fekete gyula regényéből forgatott „az orvos halála”, című filmet, amelyet mamcserov frigyev rendezett. a két főszerepet bulla elma és páger antal alakítja. elsőfilmes rendező mutatkozik be e hónapban novák márk személyében, aki galambos lajos regénye nyomán készítette a „szentjános fejvétele”, című alkotást. a film főhőse fiatal tanítónő, aki a diploma elnyerése után egy eldugott kis faluban kezdi pályáját. a tanítónőt béres ilona alakítja. partnerei dajka margit, sztankay istván és szirtes ádám. a márciusi filmműsor egyik érdekessége lesz kollányi ágoston egész estét betöltő tudományos ismeretterjesztő filmje, az „örök megújulás”, bemutatója. a rendező öt világrész tájain forgatta filmjét.

a vígjátékok kedvelői számos új külföldi alkotáshoz válthatnak jegyet. a mozik vásznára kerül az 1965. évi cannesi nemzetközi fesztiválon nagydíjat nyert angol vígjáték „a csábitás trükkje”, című szórakoztató történet. a főszerepben viszontláthatjuk az „egy csepp méz”, -ben világhírűvé vált rita tushingamet. a szovjet filmművészek készítették a „nyul kolléga házassága”, című derűs filmet, amelynek rendezője és főszereplője a népszerű fiatal színész, leonyid bikov. „az én kis feleségem”, című olasz szatíra öt epizódjában játszik főszerepet silvana mangano és alberto sordi. egy érettségire készülő leányosztály hétköznapijait mutatja be „a különleges osztály”, című kedves csehszlovák játékfilm.

sokan szeretnének egyszer bepillantani a színpad kulisszáinak világába. most az angol filmművészek „a színész”, című alkotásában megismerkedhetnek a nézők a rivaldafény mögötti élettel. a film főszerepét a magyar közönség által is jól ismert kenneth moore játssza.

/folyt. köv./

8.50/-n

-12-

bb. 14. /tizenegy ország.... 1. folyt./ gy

egy párizsi utca lakóinak életéről mesél az „alain és a néger”, című francia film. a történet egy kisfiú és egy néger fiatalember barátságáról szól. a német demokratikus köztársaság filmművészei ezúttal egy operafilmmel, mégpedig a „bolygó hollandi”, filmváltozatával jelentkeznek. a szélesvásznú film női főszerepét a „napfény és árnyék”, -ből ismert lengyel színésznő, anna prucnal alakítja. gershwin zeneéjének kedvelői minden bizonnyal örömmel fogadják a „kék rapszódia”, című amerikai film felújítását.

mindez csak izelítő a gazdag márciusi filmműsorból, hiszen ebben a hónapban láthatják még a nézők „a jégbalett csillaga”, című látványos színes, szovjet filmet, a három novellát feldolgozó „örvényben”, című, a második világháború napjait idéző jugoszláv filmet, és még több más érdekes külföldi alkotást is.

/mti/

bb. 17. több mint százmillió forintot tartalékolnak erre az évre a bács megyei termelészövetkezetek

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

bács-kiskun megyében összesítették a 233 mezőgazdasági termelészövetkezet 1965-ös gazdasági mérlegét. az összesítésből kitűnik, hogy a megye szövetkezetei tavaly jól gazdálkodtak. bizonyítja ezt az az adat, hogy 74 millió forinttal több árut adtak át a központi ellátásra, mint a rekordtermésű 1964-es évben. a legtöbb jövedelmet a szántóföldi növénytermesztés és az állattenyésztés adta, míg a kertészetben a rossz idő miatt nagy volt a kiesés. a megye termelészövetkezeti gazdaságainak tiszta vagyona egy év alatt 328 000 000 forinttal gyarapodott. csökkent a még gyengén működő termelészövetkezetek száma. 1964-ben 36 termelészövetkezet gazdálkodott veszteségesen, most viszont csak 16 közös gazdaság zárt mérlegghiánnyal. legtöbb gyengén működő közös gazdaság a kecskeméti járásban van, ahol a mostoha természeti adottságok nehezítik a rentábilis gazdálkodást.

a közös bevételből majdnem egymilliárd forintot osztottak szét a tagság között. az 1964. évihez képest 5 százalékkal nőtt a tagok közösből származó jövedelme. a szövetkezetek megfelelő alapot teremtettek az 1966-os gazdasági évre. erre a célra minden eddiginél többet, kereken 105 000 000 forintot tartalékolnak.

/mti/

9.00/-n

-13-

bb. 18. huszezer kisbárányt várnak a hortobágyon

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 24.

a gyengén termő, szikes hortobágyi ősgyepek jobb hasznosítására gyarapítják a juhállományt a pusztán. több mint 50 000 juhot tartanak már a hortobágyi állami gazdaság kerületeiben. a gyapju és a helyben feldolgozott juhtej mellett az évenkénti szaporulat is jó bevételt jelent a gazdaságnak. az év elején megindult el-lések óta 10 000 kisbárány látott napvilágot, s legalább megegy-szer ennyit várnak. a korai bárányok egy részét már el is adták: a tavasz kezdetéig 5 000 tejesbárányt szállítanak exportra a hortobágyi állami gazdaságból./mti/

bb. 20. diszitőművészeti szakkörvezető-képző tanfolyamok borsod megyében

vid j/fm/gy/gy/bs

1966. február 24.

borsod megyében amilyen népszerűek voltak hajdan a fonóházak, ma ugyanolyan látogatottak a diszitőművészeti szakkörök. a falvak művelődési otthonaiban működő több mint száz szakkörben mintegy 2 500 asszony tevékenykedik. képesített szakkörvezetők irányítással tanulmányozzák a különböző népművészeti tájegységek - mező-kövesd, szentistván, buzsa, sárcs és kalocsa - legszebb népi motívumait, azok tervezését, színezését és a himzés technológiáját. több helyen, mint például arlón és szikszón, exportra kerülő diszes terítőket készítenek a mezőkövesdi matyóház rendelésére. a szakkörök a legszebb alkotásokból az idén mintegy 80 helyen rendeznek kiállításokat és a tagok közül eddig huszan jelentet-ték be, hogy egy-egy remekművel részt vesznek a kis jankó bori országos himzőpályázaton.

a népszerű művészi himzés még szélesebbkörű elterjesztésére a tanács encsen, miskolcon, ózdon és mezőcsáton két és hároméves szakkörvezető-képző tanfolyamokat szervezett. ezeknek jelenleg 120 hallgatója van, akik nemcsak a különböző tájegységek népi motívumaival ismerkednek meg, hanem pedagógiai, művészettörténeti, kül- és belpolitikai témájú előadásokat is hallgatnak. az asszo-nyok a tanultakból vizsgáznak, s csak azután kapnak működési igazol-ványt. jövőre további vezetőképző tanfolyamok indulnak az edelényi, a sátoraljaujhelyi és mezőkövesdi járásban./mti/

9.05/-n

-14-

le

bb. 21. új szolgáltató kombinátok szolnok megyében

vid sk/fm/gy/bs

1966. február 24.

szolnok megyében különösen a nagyobb lélekszámú városokban és falvakban a tanácstagi fogadóórákon, beszámolókon sok „inter-pelláció”, - hangzik el a szolgáltatási hálózat javítása érdeké-ben. az 1966. évi helyi iparpolitikai tervek készítésénél messze-menően figyelembe vették a tanácstagok által feljegyzett kíván-ságokat. a felmérések szerint az idén mintegy 40 millió forinttal több értékű munkát kell elvégezniük a különböző javító-szolgál-tató részlegeknek. ezért a hálózatot is ennek megfelelően bő-vítik. szolnokon megkezdte üzemelését a gelka erőműszerviz üze-me és a kpm autószerelve. az utóbbi létrehozását az is szüksé-gessé tette, hogy 1 300-nál több gépkocsi van a megyében és az idén további négyszázzal emelkedik a gépjárműtulajdonosok száma. a kisipari szövetkezetek saját erőforrásból jászboldogházán, berekfürdőn, tiszaszentimrén, szajolban, besenyszögön, tiszá-örsön és tiszaburán létesítenek szolgáltató házat. jászberényben és mezőtúron megkezdik a szolgáltató kombinát kialakítását. eze-ken a helyeken a rádió-televízió javítástól a ruhatisztításig, a háztartásban felmerülő valamennyi munkát elvégeznek. tovább széle-sítik a vándor javító hálózatot is, amelynek működése a tanyavilág-ra is kiterjed. az idén a megyében ötvennel emelkedik a szolgálta-tó egységek száma, ezenkívül számos üzletet, kirendeltséget kor-szerűsítettek./mti/

bb. 22. fűtött szobákban a burgonya - hajtatták a vetőgumót csong-rádban

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 24.

az ujbungonya igényes növény, amíg piacra kerül, sok munka van vele. csongrád megyében a tiszta és a maros menti falvakban a vermekből, pincékből most viszik a fűtött szobákba, a kemencék, cserépkályhák mellé a vetőgumót. itt csiráztatják, s amikor erő-teljesek lesznek a hajtások, kiültetik a szabadföldbe. több mint ezer holdon nevelnek az idén szerződésesen ujbungonyát a megyé-ben. az uralkodó fajta az apátfalvi tájjellegű rózsza, amely a leg-izletesebb, jól bírja a szárazságot, hűvös időben viszont lassab-ban fejlődik. ezért kísérletképpen külföldi fajtákat is ültetnek. ilyen többek között az ndk-ból származó rosa folia, amely rózsza típusu, továbbá a lengyel glewont. e fajták előnyös tulajdonsá-ga, hogy jól tűrik az esős tavaszi időjárást./mti/

9.12/-n

-15-

le

bb. 23. gyermek megőrző a szigligeti színházban

vid j/fm/gy/bs

1966. február 24.

a színházbarátok körének kezdeményezésére gyermek-megőrzőt létesített a szolnoki szigligeti színház. vasárnap délutánonként vigyáznak a kicsinyekre, míg szüleik megtekintik az előadást.
/mti/

..

bb. 24. autón csempészek, üzérkedtek

1 bc/gk/zs/gy/cz

1966. február 24.

csempészek, üzérkedők, ügyében itélkezett a központi kerületi bíróság.

hauer endre budapesti trafikalkalmazott megismerkedett kalmár mihály albert tehergépkocsi-vezetővel, aki rendszeresen szállított külföldre árut. megkérte, hozzon be olyan cikkeket, amelyeket itthon könnyűszerrel értékesíthetne. kalmár nagy mennyiségben szállított is hauernek öngyújtókat, nyílonszatyrokat, valamint órákat, orkáncabátokat. kalmár ezenkívül közvetlenül is hozott be különféle árucikkeket a devizrendelkezések, a vámelőírások megkerülésével.

hauer és felesége gépkocsin hosszabb utat tettek külföldön, s mintegy 20 000 forint értékű árut hoztak be a vámrendelkezések kijátszásával. a csempészáruk jelentős részét erdős lajosné vállalati alkalmazott utján értékesítették.

a bíróság hauer endrét egyévi és kéthónapi, kalmár mihály albertet egyévi szabadságvesztésre, erdős lajosné tizhónapi hauer endrénét nyolchónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül elrendelte a lefoglalt csempészáruk elkobzását és 30 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte az elítélteket./mti/

..

le

9.15/-n

-16-

bb. 25. tudományos összefoglaló munka szolnok megye felszabadulás utáni ujjaéledéséről

vid tm/fm/gy/bs

1966. február 24.

„az élet megindulása a felszabadulás után,, címmel tudományos összefoglaló mű készül szolnok megyében hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére. az érdekes anyag 1944 őszétől, a megye felszabadulásától 1945 őszéig mutatja be a háború borzalmai után fellélegzett városok és falvak életének megújulását, a békes építő munka megindulását. e szolnoki állami levéltár munkatársai a megye akkori hetven városának és községének több ezer oldalas iratanyagát tanulmányozták át. a mű gerince - az élet megindulásában nagy szerepet játszó nemzeti bizottságok ténykedése. a nemzeti bizottságok gondoskodtak a közlekedés, a kereskedelem, az ipari termelés megkezdéséről, a közigazgatás helyreállításáról. sok adatot, rendeletet dolgoznak fel az alispáni és főispáni hivatal, valamint a különböző pártok, szervezetek működéséből. az ujkori idők jelentős történelmi eseményeit magában foglaló művet 1967 decemberére készítik el. ez az anyag szerves része lesz egy hasonló témájú, országos kiadványnak is./mti/

..

bb. 26. „villámhárító gépállomás,,

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

a kozármislenyi gépállomáson villamosüzemet hoztak létre, amely nemcsak a szerelési és a karbantartási feladatokat látja el a termelőszövetkezetekben, hanem gondoskodik az épületek tűzvédelméről is. megrendelésre villámvédelmi berendezéseket szerelnek fel a gazdasági épületekre, ezért kapta kozármisleny a „villámhárító gépállomás,, elnevezést. ezzel kapcsolatban fontos újítás is született: müller péter, az üzem villamostervezője - a szabvány előírásainak megtartásával - tipustervet dolgozott ki a csoportos villámvédelemre. csoportos védelem esetén a villámhárítók ésszerűbb elosztásával nagyobb biztonságot kapnak az objektumok, s a berendezések felszerelése épületrongálás nélkül és jóval olcsóbban történik.

a villamosüzem szakemberei az elmúlt hónapokban 112 közös gazdaság mintegy 1 000 telephelyét vizsgálták meg villamos-tűzrendészeti szempontból. ennek során kiderült, hogy csaknem félezer gazdasági épület - főleg puhafedésű juhodály, istálló, ól és magtár - nincs védve az esetleges villámcsapások ellen. a kozármislenyi szakemberek javaslatára 35 helyen már felszerelték a villámhárítókat./mti/

..

le

9.20/-n

-17-

bb 30. a budapesti gyerekek 67 százaléka óvodában nevelkedik -
csökken a zsúfoltság a napköziben

i hi/gg/m/zs

1966. február 24.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megvizsgálta, hogyan hajtották végre a budapesti oktatásügy fejlesztésére hozott korábbi határozatait. a szakigazgatási szervek jelentéséből kitűnik, hogy a lakótelepi építkezések elhuzódása miatt a kapcsolódó beruházásoknál is - köztük az óvoda- és iskolaépítkezéseknél - elmaradás mutatkozik. például a második ötéves tervben előirányzott kétezer óvodai helyből csak mintegy 1800 valósult meg. ennek ellenére sikerült elérni, hogy ebben a tanévben az óvodáskorúknak már 67 százaléka gyermekközösségben nevelkedik. az eredetileg előírt 450 általános iskolai tanteremből 32-nek a határideje tolódot el. az elmaradást igyekeznek mielőbb pótolni. a 20. kerületi hő-sök terén még az idén megkezdik egy 16 tantermes általános iskola építését, a várbeli tárnok utcában felépülő, hasonló nagyságu intézmény tervezésére csaknem félmillió forintot biztosítottak. az elmaradt középiskolák közül a 15. kerületi dózsa györgy uti 16 tantermes gimnázium épül majd fel legelőbb, ehhez a művelődésügyi minisztérium másfélmillió forint támogatást nyújt.

az oktatásügy fejlesztésének fontos feltétele a váltakozó rendszerű tanítás arányának csökkentése. itt a tavalyihoz képest jelentős az előrehaladás, - 1,61 helyett 1,53-ra mérséklődött az arány, - azonban a meglevő 3857 általános iskolai osztályteremnek több mint a felét még mindig felváltva használják. csepelen például a helyiségek 82 százalékában tanítanak „két műszakban,, a „demográfiai hullám,, elvonulása itt is enyhülést hoz majd, aminek biztató jele: a 6. osztályokban még 36 gyerek van egy-egy csoportban, az első évfolyamokban már csak 30.

a napközi otthoni ellátásban részesülő gyermekek aránya a mostani tanévben 22 százalék. a napközis csoportok korábbi 34-es létszáma 31-re csökkent, ami a napközi otthoni nevelés feltételeinek további javulását eredményezi. /mti/

9.26/-n

-18-

bb 37. megszűnnek a vízellátási zavarok

i hbj tm vm ki

1966. február 24.

a fővárosi tanács arra törekszik, hogy a szinte korábban krónikussá vált vízellátási zavarokat végérvényesen megszüntesse. ezért az idén is nagyobb beruházással fejlesztik a vízműtelepeket. pócsmegyeren már korábban csökkentérendszert alakítottak ki, amely kitűnő vizet szolgáltat. a kutakat azonban nem tudták teljesen kihasználni, mert az ott nyert víz egy részét - mivel szűkek a főnyomóvezetékek - nem lehetett a fővárosba juttatni. ezért most pócsmegyertől 1.650 milliméteres főnyomót - vasbeton-csövet - fektetnek le, amelyen már a kutakból nyert teljes vízmennyiséget eljuttathatják a főtelepre, onnan pedig a hálózatba. így naponta 25.000 köbméterrel több vizet kap budapest. a főnyomóvezeték építését ezekben a hetekben meggyorsítják, hogy júniusban üzembe helyezhessék.

ugyancsak nagy erővel dolgoznak a buda-ujlaci gyorsító építésén. budára a békásmegyeri főtelepről két, egyenként 800-800 milliméter átmérőjű vezetéken jut el a víz. a hálózat túlterhelt. új vezeték fektetése 87 millió forintba kerülne. ehelyett - viszonylag kis költséget igénylő szivattyurendszer beépítésével - meggyorsítják a két csőben a víz áramlását és így a két vezetéken a napi 110.000 köbméter helyett 150.000-160.000 köbméter vizet szállíthatnak. a gyorsítót - előreláthatólag - augusztusban helyezik üzembe.

a vízellátási zavarok megszüntetésének egyik biztosítéka, hogy még az idén, de legkésőbb a jövő év elején, elkészül a felszíni vízmű második egysége, amely naponta 100.000 köbméter vizet ad, függetlenül a duna vízállásától. a felszíni vízművet elsősorban akkor helyezik üzembe, ha a kutak nem tudnak elegendő vizet szolgáltatni. a harmadik ötéves terv idején egyébként sor kerül a horányi-surányi vízműrendszer kiépítésére is, ami újabb 100.000 köbméter kitűnő vizet ad, így a vízművek kedvezőtlen vízálási viszonyok esetén is zavartalanul el tudja látni a fővárost./mti/

.- x

9.30/-n

-19-

bb. 27. megkezdődött az oltványkészítés tokajhegyalján

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

a világhírű tokajhegyaljai szőlők rekonstrukciós újratelepítéséhez megkezdtek az oltványkészítést. bár a tavalyi év a vesszők beérésének nem kedvezett ennek ellenére a tarcali állami gazdaság 130 holdas anyatelepéről mintegy 7 000 000 vesszőt szedtek le. ezeket a tsz-eknek, valamint hegyközségeknek adják át oltásra. a tarcali és a tolcsvai, valamint abaujszántói állami gazdaság „önellátásra”, rendezkedett be, saját részükre másfélmillió vadalanyt szedtek. a tarcali állami gazdaságban szelektált furmint és hárslevelű tőkéről szedett oltócsapokat használnak. erre a célra nagy terméshozamu, jól aszusodó tőkét választottak ki. az elkészített oltványokat a hajtatóházban faszénporos ládákból előgyökeréztetik, s még az idén kiültetik. az „iskolázás”, után jövőre használják majd fel új szőlők telepítéséhez./mti/

..

bb. 28. „konzervmuzeum”, nagykörösön

vid gö/fm/gy/bs

1966. február 24.

nagykörösön a magyar konzervipar egyik „fellegvárává”, fejlődik. már megkezdődött a konzervgyár 230 millió forintot igénylő rekonstrukciója, a következő években pedig hozzálátnak a konzervipari szakközépiskola és kollégium építéséhez. a „konzervváros”, egyik érdekes színtestje lesz az arany jános muzeum állandó kiállítása, amely az élelmiszerek tartósításának és tárolásának fejlődését mutatja be./mti/

..

bb. 29. fejlődik az üzemorvosi ellátás vas megyében

vid j/fm/gy/bs

1966. február 24.

vas megye üzemében évről-évre javul a szakorvosi ellátás. a felszabadulás előtt a megyében ezeket a teendőket egy óradíjas üzemorvos látta el. a múlt évben viszont már napi 63 rendelési órában gondoskodtak a nagyobb munkahelyek egészségügyi ellátásáról. az üzem rendelők felszerelése korszerű, megfelel az igényeknek

/folyt. köv./

9.35/-n

-20-

le

bb. 29. fejlődik az üzemorvosi.... 1. folyt./ gy

a rendszeres üzemi orvosi rendeléseken kívül egyes munkahelyeken bőr- és nőgyógyászati szakrendelést is tartanak.

ebben az évben újabb üzemeket kapcsolnak be az üzemi orvosi ellátásba, s bővítik az egészségügyi szolgáltatást az építőiparban, a cipőgyárban, a répcelaki szénsavgyárban és a cellódömölki kesztyűgyárban is. ezenkívül több nagyüzemben rendszeresítik a fogszakorvosi rendeléseket./mti/

..

bb. 31. vöröskeresztes kisfilmek tolna megyében

vid gk/fm/gy/bs

1966. február 24.

a tolna megyei vöröskereszt szervezetek tevékenységéről - többek között a tsz-ekben és a cigánytelepeken végzett egészségügyi munkáról - kisfilmet készített a szekszárdi amatőrfilmstudio. a filmet a megyei mozikban és a vöröskereszt-szervezetekben vetítik. az érdeklődésre tekintettel most a véradásról és annak fontosságáról forgat kisfilmet kiss István középiskolai tanár, a filmstudio vezetője. a film bemutatja majd a véradó állomás munkáját, s azt, hogy hol használják fel az életmentő várt. megörökíti a dunaszentgyörgyi véradónapot, felvételt készítenek a szekszárdi véradó állomáson és a megyei kórház baleseti sebészetén, pálfán pedig filmszalagra veszik a véradók találkozóját./mti/

..

bb. 32. új belépőkkel gyarapodnak szolnok megye termelőszövetkezetei

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

szolnok megyében is nagy mértékű öltött az elvándorlás a falvakból. a termelőszövetkezetek megerősödése, a községek kulturális életében történt változás azonban fokozatosan visszatéríti a fiatalokat. a martfői tiszai cipőgyárból egy év alatt 250 szakmai képesítéssel nem rendelkező dolgozó vált meg, akik jórészt tiszaföldvár, vezensy, rákóczi falva, cibakháza termelőszövetkezetébe kérték felvételüket. turkevén a zárszámadási közgyűlésenken 60 új belépő felvételi kérelmét terjesztették a tagság elé. többségük egyszer már volt tsz-tag. karcagon, mezőturon, mezőnéken, jászboldogházán, ahol a gépesítés foka már majdnem teljesnek mondható, elsősorban a gépekhez értő szakemberek visszaáramlása tapasztalható./mti/

..

9.42/-n

-21-

le

bb 39. előszállításokra szólítja fel az autóközlekedés az ipart

1 hbj gg vm vg

1966. február 24.

az autóközlekedés ezekben a hetekben elsősorban tömegárut, követ, homokot, földet, acélárut, öntvényeket, cement-termékeket, stb. továbbá kisebb mennyiségben mezőgazdasági termékeket, almát, burgonyát, hagymát, stb. szállít.

a tefu még az év elején felkérte az érdekelt iparágakat - elsősorban az építőipart, hogy télen is vitessen követ, kavicsot, s egyéb építőanyagot az építkezésekhez, amikor nagyobb nehézség nélkül elegendő kocsit adhat. sajnos, sokhelyütt még mindig idegenkednek az előszállítástól. januárban az időjárás sem volt kedvező - s emiatt naponta átlag 200-250 teherautó kihasználatlanul állt. köztük különösen sok billenőkocsi. az autóközlekedés egy-két hete naponta 700-750 teherautót ad a bel- és árvízvédelemnek. hamarosan ezek is felszabadulnak, s így február végén, március elején előreláthatólag többszáz kocsit bocsáthat a tefu az ipar rendelkezésére, előszállítás céljaira. éppen ezért az autóközlekedés ismételten felhívja a fuvaroztatókat, használják ki a lehetőséget s előszállítással gondoskodjanak a tavaszi és nyári munkákhoz szükséges anyagról.

az autóközlekedés már készül a tavaszra is. az a terv, hogy a vizluten a győri, a csepeli, a bajai és a mohácsi kikötőkbe érkező import és a borsodi, a tiszavidéki vegyikombinátban, illetve péten előállított műtrágyát az 50-80 kilométerre fekvő tsz-ekhez is közúton juttassák el.

tefu kocsik szállítják márciustól a primőröket, spenótot, salátát, stb. elsősorban csongrád, baranya, bács-kiskun és fejér megyékből. a tefu gondoskodik arról, hogy a mezőgazdaság minden esetben megkapja az igényelt kocsikat.

a méhészek koratavasztól késő őszig szívesen vándoroltatják a méhcsaládokat, mert az ország különböző tájain más és más időben virágnak a mézgyűjtésre alkalmas akácok és rétek. az autóközlekedés ebben az időben tízezer esetben ad tefu kocsit a méhészeknek./mti/

9.48/-n

-22-

bb. 33. ötezer személyes tribün a nagyvázsonyi Lovasjátékok színhelyén

vid sk/fm/gy/bs

1966. február 24.

a nagyvázsonyi Lovasjátékok színhelyén, az egykori zichy-kastély parkjában 5 000 személyes tribünt építenek. a Lovaspályán eddig többnyire csak állóhelyek voltak, ülőhelyet alig 1 000 személy kaphatott. az idén csaknem 400 000 forintot költenek a tribün építésére, és ezzel a nézőközönség mintegy felét ülőhelyhez juttatják.

a történelmi Lovasjátékok idei első bemutatóján, augusztus 14-én résztvesz a balatonfüredi nemzetközi nagytábor mintegy 5 000 külföldi vendége is./mti/

--.

bb. 34. tízenötezer hizott liba a vas megyei háztáji gazdaságokból

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

a vas megyei háztáji gazdaságokban szívesen foglalkoznak libahizlalással. tavaly 14 256 hizott libát értékesítettek, 850 mázsa súlyban a háztáji udvarokból, amiért 2 200 000 forint bevételhez jutottak a háziasszonyok. még ennél is többet jövedelmezett a toll. a libákat a hizásig általában kétszer tépték, s összesen 384 mázsa tollat adtak el, amiért a felvásárlók 4 600 000 forintot fizettek ki.

az idén a tavalyinál jobb eredményre számítanak: eddig 15 000 liba hizlalására szerződtek a megyében./mti/

--.

bb. 35. termelőszövetkezeti zöldségárusító helyeket állítanak fel zalaegerszegen

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 24.

a vidéki városok közül évek óta zalaegerszeg zöldségellátása volt a legrosszabb, következképpen zalaegerszegen volt a legmagasabb a zöldségfélék piaci ára. ezen a helyzeten kíván változtatni a városi tanács azzal, hogy megállapodást írt alá a hahóti, a zalaszentmihályi és az egervári termelőszövetkezettel. ez a három közös gazdaság összesen nyolc elárusítóhelyet állít fel a városban és egész éven át árusít zöldségféléket és gyümölcsöt./mti/

--.

9.55/-n

-23-

bb. 36. tíz új szivattyú 110 méter mélységben

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a bakonyi bauxitbánya vállalat területén az ugynevezett izamajori részen bányafeltérési munkákon dolgoznak. először 110 méter mélységben szivattyutelepet létesítettek. a telep egyetlen feladata, hogy felszínre emelje a föld mélyéről a karsztos eredetű vizeket. kiegészítésként egy másik, ugyancsak a környéken épített függőleges aknán is a karsztvizet juttatják felszínre.

az aktív vízvédelem két létesítménye már megkezdte működését és az első tapasztalatok figyelembevételével most fokozták teljesítményüket. az aknában 10 új szivattyút szereltek fel, amelyek percnként 60 köbméter vizet eltávolításra képesek. ezzel az izamajori vízvédelmi rendszer teljesítőképessége elérte a percnkénti 110 köbmétert, de ezt a teljesítményt csak rendkívüli esetekben nagyobb vízfakadások idején - éri majd el. a végleges terv szerint egy éven belül 140 köbméteres teljesítményre rendezkednek be.

a vízvédelmi munkák következtében egyelőre 20 méteres víznyív-csökkenést értek el az aknák környékén./mti/

..

bb. 38. bővítik a tvk nitrogén műtrágyagyárát

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárát mintegy 600 millió forintos beruházással tovább fejlesztik. a sokrétű munka elvégzésére a műszakiak - a különböző építő és szerelő vállalatok javaslatait figyelembe véve - részletes ütemtervet készítettek, hogy az új üzemszék építése, valamint a bonyolult gépek elhelyezése ne akadályozza a folyamatos termelést. a 200 000 léghöbméteres ammóniagyártó csarnokot új épületszárnyal bővítették. az új üzemszékben már elhelyezték a negyedik óriáskompresszort. az ötödik szereléséhez pedig a napokban fogtak hozzá. egyidejűleg épül a hatodik berendezés vasbetonalapja. a 280 tonna súlyú óránként 16 000 köbmétert gázt sűrítő - óriáskompresszorokat a szovjet ipar szállítja. a kiváló gépekkel csaknem duplájára emelkedik majd az ammónia termelés.

/folyt. köv./

10?02/n

-24-

le

bb. 38. /bővítik a tvk.... 1. folyt./ gy

az idén a hígsvázemet mintegy 60 méter hosszú új üzemszárnyal bővítik. a mélyépítési munkákat már megkezdték és az új épületszárnyat előreláthatóan az év végén adják át szerelésre. jövőre az új üzemben négy nagyteljesítményű turbokompresszort, nyolc ugynevezett elégető elemet és négy - egyenként 46 méter magas - abszorpciós tornyot szerelnek fel.

a nitrogén műtrágyagyár 90 százalékos bővítését 1968 első felében fejezik be./mti/

..

bb. 40. befejeződött a gépek újraértékelése a termelőszövetkezetekben

1 ie/ká/gy/cz

1966. február 24.

a termelőszövetkezetekben befejeződött az állóeszközök első csoportjának, a gépeknek, járműveknek, berendezéseknek és felszereléseknek az újraértékelése. összesen 46 000 traktort, kombájnt és tehergépkocsit, mintegy 250 000 munkagépet s igen nagy mennyiségű eszközt, felszerelési tárgyat vettek számba.

ezek az állóeszközök a termelőszövetkezetek eddigi kimutatásai szerint 11,5 milliárd forintot képviseltek, mivel a könyvekben csak a tényleges beszerzési értékeket tüntették fel. az újraértékelés során most megállapították, hogy ezeknek az eszközöknek a mai tényleges, tehát az eddigi elhasználódást is figyelembe véve értéke 5,5 milliárd forint. átlagos elhasználódottsági fokuk - a teljes élettartamhoz képest - 46,4 százalék. ez a „normális”, pótlásnak megfelelő 50 százaléknál kedvezőbb, s azt tükrözi, hogy termelőszövetkezeink nagyrészt korszerű gépparkkal rendelkeznek, ahhoz képest azonban, hogy a gépek nagy többsége valóban csak néhány éves, az átlagos elhasználódottsági arány meglehetősen magas. ennek az egyik magyarázata, hogy a gépeknek körülbelül 6 százaléka fizikai kopás vagy kisüzemi jelleg miatt használhatatlan ugyan, de mégis kicserélendő. a másik ok az, hogy a szövetkezetek eléggé sok olyan gépet is üzemeltetnek, amelyeknek műszakilag megállapított élettartama már lejárt.

az újraértékelés egyik célja az volt, hogy pontosan megállapítsák: tulajdonképpen milyen értékű és még mennyi ideig használható állóeszközökkel rendelkeznek a termelőszövetkezetek. a másik cél az ezek pótlásához szükséges amortizáció évi összegének kiszámítása. ez az idén 1,1 milliárd forint, azaz a termelőszövetkezeteknek jelenlegi műszaki színvonaluk fenntartásához az idén ennyit kell gépek, berendezések, felszerelések vásárlására fordítaniok./mti/

..

10.1/-n

-25-

le

bb. 41. készül a jászvafői bányász gyógyüdülő terve

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a borsodi barlangvidéken feltárt béke-barlang levegőjével évek óta gyógyítanak asztmatikus megbetegedésben, valamint szilikózisban szenvedő bányászokat. a barlang gyógyító hatásának kihasználására határozták el az északmagyarországi szénbányászati trösztök, hogy a bányász szakszervezet segítségével gyógyüdü-
lőt építenek a barlang bejáratának közelében. az üdülő terveit a miskolci tervező vállalatnál már készítik.

a 84 személyes üdülőt a barlang bejáratától mintegy 150 méterre, erdős helyen építik fel. földszintjén az üvegfalú bejárat csarnok, első emeltnél pedig a klubszobák és az étterem kap helyet. második és a harmadik emeltnél 40 szoba, tetején pedig napozó- és légfürdőzésre alkalmas terasz lesz. a gyógyüdü-
lőt tiz méteres hid köti össze a barlang bejáratához vezető száz méteres sétauttal. a levegőszennyeződés elkerülésére a központi fűtést elektromos hőtárolókkal oldják meg.

a tervek szerint az új gyógyüdü-
lőt a harmadik ötéves terv idő-
szakában építik fel.

amíg a gyógyüdü-
lő felépül, a nyári hónapokban légturára ér-
kező bányászokat továbbra is a borsodi szénbányászati tröszt felső-
nyárádi légényszállójában helyezik el./mti/

..

bb. 42. nádasy ferenc kossuth-díjas érdemes művészt

k/hné/gy/bs

1966. február 24.

az operaház nyugalmazott balettigazgatóját, az állami balett-
intézet nyugalmazott tanárát, a táncművészek szövetségének disz-
elnökét, február 26-án, szombaton délután 3 órakor a farkasréti
temetőben, a fővárosi tanács által adományozott diszszirhelyen he-
lyezik örök nyugalomra./mti/

..

10.16/-n

-26-

bb. 43. közlekedési baleset

k fe/j/gy/bs

1966. február 24.

a hámán kató utca és a balázs béla utca kereszteződésénél
Lénárt józsef 38 éves gépkocsivezető a fővárosi autótaxi vállá-
lat személygépkocsijával elütötte szilágyi tamás hatéves isko-
lai tanulót, aki a kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe.
a rendőrség Lénárt józsefet őrizetbe vette./mti/

..

bb. 44. halálos áramütés

k fe/j/gy/bs

1966. február 24.

a heves megyei sarud községben, a tarnamenti tsz-ben a viz-
szivattyú javítása közben halálos áramütés érte pócs béla 45
éves villanyszerelő, sarudi lakost. a baleset okának megállapítá-
sára megindult a vizsgálat./mti/

..

bb. 45. szekcióba tömörültek a mecsekvidéki szén- és érc-
bányák üzemorvosai

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a magyar higiénikus társaság déldunántúli csoportján belül
bányaegészségügyi szekció alakult csütörtökön a komlói május
1. művelődési házban. tagjai a csaknem hrmincezer emberrel
dolgozó mecsekvidéki szén- és ércbányák üzemorvosai, valamint
a bányászok egészségügyi ellátásával foglalkozó szakorvosok.
a szekció célja a bányászat speciális munkakörülményeiből adó-
zó egészségügyi problémák összegyűjtése, vizsgálata és megoldá-
sa. az alakuló ülésen elfogadott program szerint kéthavonta
tartanak összejövetelet, amelyen az időszerű napi feladatok meg-
beszélésén kívül továbbképző jellegű előadásokat is meghallgatnak.
legközelebbi ülésükön a mozgásszervi betegségekkel kapcsolatos
problémákat vitatják meg./mti/

..

12.40

-4-

bb. 41. készül a jászvafői bányász gyógyüdülő terve

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a borsodi barlangvidéken feltárt béke-barlang levegőjével évek óta gyógyítanak asztmatikus megbetegedésben, valamint szilikózisban szenvedő bányászokat. a barlang gyógyító hatásának kihasználására határozták el az északmagyarországi szénbányászati trösztök, hogy a bányász szakszervezet segítségével gyógyüdülőt építenek a barlang bejáratának közelében. az üdülő terveit a miskolci tervező vállalatnál már készítik.

a 84 személyes üdülőt a barlang bejáratától mintegy 150 méterre, erdős helyen építik fel. földszintjén az üvegfalú bejárat csarnok, első emeletén pedig a klubszobák és az étterem kap helyet. második és a harmadik emeletén 40 szoba, tetőjén pedig napozó- és légfürdőzésre alkalmas terasz lesz. a gyógyüdülőt tíz méteres hid köti össze a barlang bejáratához vezető száz méteres sétauttal. a levegőszennyeződés elkerülésére a központi fűtést elektromos hőtárolókkal oldják meg.

a tervek szerint az új gyógyüdülőt a harmadik ötéves terv időszakában építik fel.

amíg a gyógyüdülő felépül, a nyári hónapokban légturára érkező bányászokat továbbra is a borsodi szénbányászati tröszt felsőnyárádi légényszállójában helyezik el./mti/

bb. 42. nádasy ferenc kossuth-díjas érdemes művészt

k/hné/gy/bs

1966. február 24.

az operaház nyugalmazott balettigazgatóját, az állami balettintézet nyugalmazott tanárát, a táncművészek szövetségének díszelnökét, február 26-án, szombaton délután 3 órakor a farkasréti temetőben, a fővárosi tanács által adományozott díszsírhelyen helyezik örök nyugalomra./mti/

10.16/-n

-26-

bb. 43. közlekedési baleset

k fe/j/gy/bs

1966. február 24.

a hámán kató utca és a balázs béla utca kereszteződésénél Lénárt józsef 38 éves gépkocsivezető a fővárosi autótaxi vállalat személygépkocsijával elütötte szilágyi tamás hatéves iskolai tanulót, aki a kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. a rendőrség Lénárt józsefet őrizetbe vette./mti/

bb. 44. halálos áramütés

k fe/j/gy/bs

1966. február 24.

a heves megyei sarud községben, a tarnamenti tsz-ben a vízszivattyú javítása közben halálos áramütés érte pócs béla 45 éves villanyszerelő, sarudi lakost. a baleset okának megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

bb. 45. szekcióba tömörültek a mecsekvidéki szén- és ércbányák üzemorvosai

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a magyar higiénikus társaság déldunántúli csoportján belül bányaegészségügyi szekció alakult csütörtökön a komlói május 1. művelődési házban. tagjai a csaknem tízmincezer emberrel dolgozó mecsekvidéki szén- és ércbányák üzemorvosai, valamint a bányászok egészségügyi ellátásával foglalkozó szakorvosok. a szekció célja a bányászat speciális munkakörülményeiből adódó egészségügyi problémák összegyűjtése, vizsgálata és megoldása. az alakuló ülésen elfogadott program szerint kéthavonta tartanak összejövetelt, amelyen az időszerű napi feladatok megbeszélésén kívül továbbképző jellegű előadásokat is meghallgatnak. legközelebbi ülésükön a mozgásszervi betegségekkel kapcsolatos problémákat vitatják meg./mti/

12.40

-14-

bb. 47. időjárásjelentés

tr/gy/bs

1966. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 24-én, csütörtökön délelőtt:

erősödő éjszakai lehülés

európa időjárása ciklonok következtében változik. sokfelé esik az eső. észak-európában és a szovjetunió európai területének északi részein nagykiterjedésű havazások vannak. helyenként viharos erejű szelek fújnak. a hőmérséklet európa északi vidékeinek kivételével még mindig magasabbak az évszaknak megfelelő értékeknél.

hazánkban tegnap erősen felhős idő volt, országszerte esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége az ország északi felében helyenként elérte a 40-45, sőt bakonybélien /veszprém megye/, az 59 millimétert. napközben a hőmérséklet alakulásában az ország északnyugati és délkeleti részei között nagy különbségek alakultak ki. míg az északnyugati megyékben napközben sem mértek 6-7 foknál magasabb hőmérsékleteket, addig a délkeleti határszélen 14-16 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén 2 és 9 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult, ma délelőtt országszerte viharos északi szél fújt, és nyugat felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,1 fok volt, a sokévi átlagnál 7,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől tovább felszakadozó felhőzet. ma még több helyen, holnap már csak néhány helyen eső. a viharos északi szél kissé mérséklődik, az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 5-10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 417 centiméter./mti/

..

13.40/-n

-28-

bb. 46. százezer forint értékű importanyag megtakarítására vállalkoztak a salgótarjáni dróthuzók

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

háromszázharmincan dolgoznak a salgótarjáni acélárugyár huzalművének szocialista címért versenyző tizennyolc brigádjában. ezek a brigádok az idei verseny legfőbb céljaként az anyagtakarékosságot határozták meg.

menus ferencné dróthuzó brigádja például vállalta, hogy a gyártás közben keletkező hulladékot mintegy 300 kilogrammal csökkenti. zságer györgyné drótkötő brigádja már tulajdonosa a szocialista címnek. ez a brigád tizennégyezer forint értékű kötődrot megtakarítására vállalkozott.

Lipták István meleghorganyzó brigádja hutahorgany megtakarításával csaknem ötvenezer forinttal segíti a termelési költségek csökkentését. hasonló jellegű vállalatot tett Oláh István rudhuzó brigádja és több dróthuzó brigád is. a salgótarjáni dróthuzók összesen százezer forint értékű importanyag megtakarítására vállalkoztak./mti/

..

bb. 48. a nádudvari szövetkezeti gazdák küzdelme a belvizzel

vid ká/sk/gy/bs

1966. február 24.

a tavaszi előkészületek a belviz elleni küzdelemmel kezdődtek az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. a vízügyi igazgatóság és a termelőszövetkezet szivattyúi éjjel-nappal üzemelnek. több mint 4 000 holdat borít a víz a hortobágy széli, mélyfekvésű földeken, s ennek egynegyede bevetett terület, illetve szántó. naponta 350 termelőszövetkezeti gazdag dolgozik az árokásásnál, a tisztításnál és a szivattyuknál. a növénytermelők ugyanakkor előkészítik a vetőmagvakat, hogy amint lehetséges munkához lássanak. az elmúlt években a környék egyik legnagyobb burgonyatermelő gazdasága lett a vörös csillag tsz: több mint 300 holdon termelnek burgonyát, javarészen vetőgumónak. most 62 000 ládát raknak tele csíráztatáshoz burgonyával, s ezzel két-három héttel megrövidítik a tenyészidőt./mti/

..

14.05/-n

-29-

bb. 49. már most 10 000 - 15 000 üzemszervezőre volna szükség az országban - kétnapos országos tanácskozás kezdődött az üzemszervezés kérdéseiről
t tz/tr/ki/gy/bs 1966. február 24.

annyi vállalati igazgató, műszaki és gazdasági vezető, valamint üzemszervező gyűlt össze csütörtökön reggel a technika házában, hogy be sem fértek az épület hatalmas tanácskozó termébe. itt nyitotta meg ugyanis dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese az első országos üzemszervezési tanácskozást, amelyet a mtesz ipargazdasági bizottsága hívott össze.

a rendkívüli arányú érdeklődés oka az, hogy hazánkban a vállalati szervezői tevékenység tulajdonképpen csak mostanában indult meg a fejlődésnek azon az útján, amelynek a végén mint a vezetés nélkülözhetetlen segítőtársa kerül majd megérdemelt helyére a vállalati hierarchiában.

szakértők szerint az országban jelenleg körülbelül 10 000-15 000 üzemszervező munkájára lenne szükség ezzel szemben a vállalatok mindössze 800-at, a különböző üzemszervezési intézetek pedig 560-at foglalkoztatnak. éppen ezért a tanácskozás legfontosabb rendeltetése - amint az elnöki megnyitó is kifejtette - olyan változást előidézni a vállalatok vezetőinek szemléletében, hogy a szervezőkben ismerjék el a munka állandó javításán, a termelés jobb szervezésén és a vállalat ügyviteli rendszerének szakadatlan modernizálásán munkálkodó szakembereket. gazdaságirányítási rendszerünk tervezett reformjának megvalósítása nagy mértékben működik többek között az ő munkájukon is.

a vitaindító előadásában meitner tamás, a munkaügyi minisztérium osztályvezetője utalt arra, hogy a mai nagy vállalatokban a munkamegosztás egyre bonyolultabbá válik és ez is növeli a szervező apparátus fontosságát. e munkakör megszerzése nem ment nálunk zökkenők nélkül, bár többfelé, így a budapesti vegyiműveknél és a lenin kohászati műveknél a szervezők munkája példaként állítható az egész ipar elé. a szervezői munka eredménye az is, hogy a baromfiipari országos vállalatnál 151 főnyi létszámmegtakarítást értek el, a magyar édesiparnál 3,4 millió forinttal csökkentették a költségeket, a konzervipar megtakarításának értéke pedig 4,5 millió forint.

/folyt. köv./

14.30/-n

-30-

bb. 49. / már most.... 1. folyt./ gy

a szervezők mind több feladat megoldására vállalkoznak. tavaly a nehéziparban például 579 témán dolgoztak. ezek közül 232 vonatkozott közvetlenül a termelő folyamatok javítására, csaknem 100 az anyagmozgatás, rakodás, raktározás módszereinek tökéletesítésére, ennél valamivel több a vezetés és az ügyvitel korszerűsítésére, stb.

a szervezői létszám azonban ma még megengedhetetlenül kicsi. országos átlagban minden kétezer dolgozóra jut egy szervező, akinek a helyzetét nehezíti az is, hogy nem kap megfelelő számú segédszemélyzetet. a nehézipari vállalatok 258 magas képzettségű szervezője mellett például összesen 46 főnyi segédszemélyzet működik.

egyre időszerűbb lesz - fejezte be vitaindítóját meitner tamás - olyan szervezési mintauzemek kifejlesztése, amelyeknek eredményei meggyőző bizonyítékkul szolgálhatnak arra, milyen lehetőségeket rejt magában a jólvezetett szervezői munka.

a vitaindító előadást számos felszólalás követte. a tanácskozás a tervek szerint pénteken fejeződik be./mti/

bb. 50. tavaszi divatbemutató a gellért szállóban

t sz/j/ki/gy/bs

1966. február 24.

a tavaszi-nyári divat első nagyszabású bemutatóját csütörtökön rendezték meg a szövetségi divatszalonok a gellért szálló teaszalonjában. a sajtó képviselőinek ekkor mutatták be az okisz textillaboratóriumában tervezett kreációkat.

a tervezőket meghívták párizs divatdiktátorainak új ötletei, az ugynevezett courrége és az op-art stílus. az előző azt jelenti, hogy a szabásnál szögletes mértani formákat választottak, s ezt a legtöbb esetben még széles paszpólozás is kihangsúlyozza.

/folyt. köv./

14.38/-n

-31-

bb. 50/tavaszi divatbemutató.... 1. folyt./ gy

az op-art stílus jegyében pedig számos kockás-, csikos, fekete-fehér kombinációjú ruhát terveztek. a színvariációkat egyébként is igen merészen alkalmazzák, gyakori volt a piros-kék, illetve a piros-kék-fehér összeállítás. a komlékhoz általában eltérő szövésű vagy mintájú anyagot választottak, és ez az új divat alkalmat ad arra, hogy a nők a régi ruhájukat különböző anyagok összekombinálásával a legdivatosabbá és elegánsná tegyék.

ujabban a férfidivat is változott. a zakók és a kabátok karcsúsítottabbak, hosszabbak. ismét divat a kétsoros fazon. a sportzakókat a régi idők divatjából visszatért vállpánt teszi újszerűvé.

a kisipari szövetkezetek új kollekcióját a február 26-tól március 2-ig tartó divatbemutató-sorozaton tekinthetik meg az érdeklődők, ugyancsak a gellért szállóban./mti/

..

bb. 51. vietnami szolidaritási műszak a pécsi kesztyűgyárban, az ércbányáknál és az építőknél

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

a pécsi üzemekben széleskörű tiltakozó mozgalom bontakozik ki a vietnami népet sújtó amerikai terrorbombázások ellen és követelik a genfi egyezmény tiszteletben tartását. a kesztyűgyárban röpgyűlésen határozták el a dolgozók, hogy vietnami műszakot szerveznek és munkájuk ellenértékét felajánlják a vietnami nép megsegítésére. egyes műhelyrészekben már szerdán és csütörtökön megkezdték a szolidaritási termelő műszakot, amely a következő napokban folytatódik, s összesen két és félezer dolgozó vesz részt benne. a kesztyűgyáriak példájára hasonló elhatározás született a baranya megyei építőipari vállalatnál is. az egyik szabadszombati napon, a vállalat valamennyi dolgozója műszakot tart és az előzetes számítások szerint több mint százezer forinttal járulnak hozzá a vietnami alap gyarapításához. a mecseki ércbányászati vállalatnál ugyancsak megkezdték a vietnami műszakok szervezését./mti/

..

14.47/-n

-32-

le

bb. 52. péntektől vasat ad az átépített ózdi 4-es kohó

vid lk/ki/gy/bs

1966. február 24.

az ózdi kohászati üzemekben a 4-es számú nagyolvasztó átépítéséhez a múlt év október második felében fogtak hozzá. noha a téli időszak egyáltalán nem kedvezett, a kivitelezésben résztvevő vállalatok az eredeti határidőnél előbb végeztek a bonyolult munkával. az átépített kohót már üzembehelyezték, begyújtották, s péntektől ismét vasat csapolnak belőle. az átépítés során a kohótest újrafalazásán, a gépészeti, valamint a villamosberendezések, automatikák felújításán kívül korszerűsítést is alkalmaztak. a léghevítőt - a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet új eljárása alapján - úgynevezett kettős kupolával látták el, ami lehetővé teszi az olvasztó gazdaságosabb termelését, a kokszt-felhasználás csökkentését.

a kohó felújításával egyidejűleg a régi, egészségtelen helyett új, tágas, világos, tizenöt tonna teherbírású daruval ellátott öntőcsarnokot építettek, ami a csapolás munkáját, a nyersvas továbbítását könnyíti, gyorsítja meg. ezen a szakaszon az elegyítési munkákat is gépesítették. így most már ezt a kohót is nehéz fizikai munka nélkül láthatják el betétanyaggal./mti/

14.55/-n

..

bb 56. szovjet tudósok budapesten

lk szb zs

1966. február 24.

a magyar tudományos akadémia meghívására hazánkba érkezett v.m. gluskov akadémikus, az ukrán tudományos akadémia főtitkára és j.m. kogan fizikus, professzor. /mti/

..

bb 57. családi dráma ujlétán

vid j szb zs

1966. február 24.

a hajdu-bihar megyei ujléta községben szilágyi imre 39 éves helybéli lakos több baltacsapással megölte feleségét, majd öngyilkos lett. szilágyi öt esztendővel ezelőtt elvált feleségétől, de egy évvel később a két gyerek miatt újra összeköltöztek. a férj féltékenységből korábban már többször bántalmazta feleségét. a rendőrség folytatja a nyomozást a családi dráma körülményeinek felderítésére. /mti/

..

Me

15.45/a

- 33 -

bb 53. új közvetlen mávaut-járat budapest-sopron között

k hbj/lm ki

1966. február 24.

a mávaut február 28-tól, hétfőtől, új járatot indít, amely budapest-engels térről naponta 7,00 órakor indul és 11,30 órakor érkezik sopronba a fenyves szállóhoz. onnan vissza szombaton 13,00 órakor, a többi munkanapokon 14,00 órakor, vasárnap pedig 16,00 órakor indul az autóbusz és 17,30, 18.30, illetve 20.30 órakor érkezik az engels térre.

az új járatok tatabányán, tatán, nagyigmádon, bábolnán, győrött, csornán és kapuváron át közlekednek, gyorsított menetrend szerint. utközben sopronban érintik a szot-üdülőket, a gyermekkórházat és az állami szanatóriumot is.

az új járattal kapcsolatban megváltozik a délután budapestről sopronba induló járat menetrendje. az új indulási idő az engels térről 15,00 óra, szombaton azonban továbbra is 13,20 óra. /mti/

--

bb 54. a kisz intézőbizottsága megvitatta a gazdaságirányítási rendszer reformjának irányelveit

k di/gk-lm zs

1966. február 24.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség intézőbizottsága csütörtökön kibővített ülésen vitatta meg a gazdaságirányítási rendszer reformjának irányelveit. /mti/

--

bb 55. magyar-szovjet gyümölcstermesztési tapasztalatcsere szabolcsban

vid ká/tr-lm bs

1966. február 24.

a kárpátukrajnai és a szabolcs-szatmár megyei tanács mezőgazdasági osztálya gyümölcstermesztési tapasztalatcsere és metszési bemutatót rendezett a határövezetben, beregsurány és a szovjet ruzsánka községek közötti szakaszon. a magyar és szovjet mezőgazdasági szakemberek öt évvel ezelőtti béke és barátság kertét létesítettek itt, s azóta minden évben közösen ápolják a népek barátságát jelképező kertet. mivel a kert faállományának zöme jonatan almafa - és ennek kezelésében a nyírségi kertészek nagy tapasztalattal rendelkeznek - ők tartottak előadást és metszési bemutatót a kárpátukrajnai kolhozok és szovhozok mérnökei, technikusai és termelési brigádvezetői részére. a tapasztalatcsere után közösen fogtak hozzá a fák tavaszi ápolásához. megállapodtak abban, hogy a tavaszi és a nyári időszakban is találkoznak és megvitatják a gyümölcsösök növényvédelmének problémáit. /mti/

--

15.50/a

- 34 -

bb 58. embargó: 20 óráig!

dobi istván, az elnöki tanács elnöke

lk szb zs

1966. február 24.

és kállai gyula, a minisztertanács elnöke kuwait állam nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait szabah al-szalem al-szabah-nak, kuwait állam emirjének és dzsabir al-ahmed al-szabah-nak, kuwait állam miniszterelnökének. /mti/

--

bb 59. a modern otthont bemutató kiállítás nyílt a sárközben

vid lk szb ki

1966. február 24.

a modern otthon címmel butor- és lakberendezési kiállítás nyílt csütörtökön decsben, a sárköz központi falujában. bemutatják a legújabb szoba- és konyhabutorokat, garnitúrákat, szőnyeget, függönyöket és egyéb használati tárgyakat, továbbá a háztartási kisgépeket. a tolna megyei népbolt vállalat hasonló bemutatókat rendez más központokban is. /mti/

--

bb 61. orvosnapok pest megyében

vid gö szb fm

1966. február 24.

csütörtökön a megyei tanács épületében megkezdődtek a pest megyei orvosnapok. a résztvevők az öregkor diagnosztikus és terápiás problémáiról tárgyalnak. a tanácskozást varga péter, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg. a szombatig tartó orvosnapokon számos tudományos előadás hangzik el. /mti/

--

16.05/a

- 35 -

bb 60. községfejlesztési „diploma,, társadalmi munká-
soknak

vid hén szb fm

1966. február 24.

a második ötéves tervidőszakban csaknem 70 millió forint értékű társadalmi munkával toldották meg a községfejlesztési alapot - állapították meg a szolnok megyei tanács csütörtöki ülésén. ebből az összegből 14 korszerű művelődési házat, vagy nyolc, egyenként nyolctantermes iskolát lehetne építeni. a társadalmi munka mértéke 1965-ben volt a legmagasabb. a megye minden ötödik lakosa, - több mint 86 000 ember - segítette az utak, hidak, járdák építését, a villany-, a víz-, egészségügyi hálózat fejlesztését. a megye minden lakosára tavaly 38 forint 10 fillér, öt év alatt pedig 152 forint társadalmi munka jutott.

a tanácsülés jóváhagyta az 1965. évi községfejlesztési versenyben legjobb helyezést elért falvak rangsorát. a két első helyezést elért község - kenderes és szászberék - versenyzászlót és 100 000 forint pénzjutalmat kapott. a második és harmadik helyet szerzett községeket versenyzászlóval, 80 000, illetve 60 ezer forinttal jutalmazták. a tanácsülés a hazafias népfront és a megyei tanács állandó bizottságának előterjesztésére községfejlesztési „diplomát,, adományozott a legjobb társadalmi munkásoknak. hetvenen a „társadalmi munkáért,, kitüntető jelvény arany-, 127-en ezüst-, 263-an pedig bronzfokozatát kapták. /mti/

bb 62. a mai szovjet festészetéről

k tf/tr szb fm

1966. február 24.

tartalmi irányzatairól és stílusproblémáiról hallhattak előadást csütörtökön a művészetbarátok a magyar nemzeti galériában. a színes képek vetítésével egybekapcsolt ankétot - a kulturális kapcsolatok intézetének felkérésére - mjuda jablonszkaja művészettörténész adjunktus, a ■ tretyakov képtár tudományos munkatársa tartotta nagy számú érdeklődő részvételével. /mti/

16.45/- szb

-36-

me

bb 63. elnökségi ülést tartott

k tf/tr szb fm

1966. február 24.

csütörtökön a kossuth klubban a tit műszaki országos választmánya. dr. osztrovski györgy elnökletével a műszaki ismeretterjesztés tavalyi eredményeit összegezték, s a társulat műszaki szakosztályaiban dolgozó előadók továbbképzésének tapasztalatairól tárgyaltak. /mti/

bb 64. hétfőn lebontják a madách-kiállítást - készül a reformkor irodalomtörténetét bemutató nagyszabású tárlat a petőfi muzeumban

1 ol/gk szb fm

1966. február 24.

február 28-án, hétfőn bezárják, s megkezdik a madách-kiállítás lebontását a petőfi irodalmi muzeumban. a gazdag anyagu, tanulságos bemutató 1964 októbere óta sok látogatót vonzott, de rövidesen átadja helyét „a reformkor és a szabadságharc irodalma,, című, az idén nyáron nyíló kiállításnak. a megnyitásig hét terem kell felszabadítani, ugyan- is az új nagyszabású bemutatót „a magyar irodalom története,, című kiállítás egyik fejezeteként szervezik. az eddigi gyakorlattól eltérően ezen a tárlaton nem csupán az egyes nagy költők és írók munkásságáról, hanem az irodalomtörténet e jelentős szakaszáról is átfogó képet adnak. kevesebb helyet szentelnek az életpályáknak és többet a kornak, az írók, költők szerepének az adott korszakban. vörösmarty, kölcsey, ötvös, jósika és társaik nagy alakjai körül föllevenedik az egész reformkor irodalmi élete. tervezik, hogy a következő években hasonló módszerrel tárják majd a közönség elé a régi magyar irodalom, illetve a 20. századi irodalom történetét. /mti/

16.50/a

- 37 -

me

bb 65. az 1966-1967. évi beiskolázásról tárgyalt Győr-Sopron megyei oktatási tanács

vid sk szb fm

1966. február 24.

csütörtökön tartotta első ülését Győr-Sopron megye oktatási tanácsa. az év elején alakult tanács tagjait Szabó Lajos, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, a megyei oktatási tanács elnöke tájékoztatta az 1966-1967. évi beiskolázással kapcsolatos feladatokról.

Győr-Sopron megyében az általános iskola nyolcadik osztályát idén elvégző fiatalok 94 százaléka folytatja tanulmányait különböző középiskolákban, az általános iskolát végzők közül 7 400 fiatal jelentkezett továbbtanulásra.

a megyei oktatási tanács különösen fontos feladatának tekintti az iskoláztatás tervszerű irányítását, figyelembe véve a megye szakember-szükségletét. /mti/

-.-

bb 69. hatszázötvenezer jármű, 24 000 közlekedési baleset - a belügyminisztérium sajtótájékoztatója

t fe/j szb zs

1966. február 24.

a belügyminisztérium központi klubjában csütörtökön Ladvánszky Károly alezredes, a BM közlekedésrendészeti csoportfőnökségének vezetője tájékoztatta az újságírókat a közúti közlekedés múlt évi helyzetéről és az idei feladatokról. a többi között elmondotta, hogy tavaly a közúti járművek több mint 192 millió tonna árut szállítottak, öt százalékkal többet, mint a megelőző évben. a szállított utasok száma megközelítette a 2 milliárd 200 milliót.

1965-ben jelentősen megnőtt a forgalom a közutainkon. ebben szerepet játszott az is, hogy az ország gépjármű-állománya csaknem 50 000-rel - 8,3 százalékkal - nőtt, s elérte a 650 000-at. ezen belül a motorkerékpárok száma mintegy 400 000, a személykocsiké pedig több mint 100 000, amelyből 80 000-nél több személyi tulajdonban van. a gépjárművezetői jogosítvánnyal rendelkezők száma 800 000 fölött mozog.

/folyt.köv./

16.55/a

- 38 -

bb 69. /hatszázötvenezer jármű... 1. folyt./- szb

a közúti forgalmat jelentősen növelte az autós idegenforgalom: 1964-ben 167 448 külföldi gépjármű érkezett hazánkba, 1965-ben pedig 222 364, vagyis csaknem 33,1 százalékkal több.

1965-ben megnőtt a közlekedési balesetek száma, de a halálos kimenetelű balesetek aránya az előző évihez képest csökkent. az elmúlt évben összesen 23 972 baleset történt, a növekedés 17,6 százalékos. a balesetek következtében 893-an meghaltak, 6 444-en súlyosan megsérültek, 12 390-en pedig kisebb sérüléseket szenvedtek, az anyagi kár meghaladja a 60 millió forintot. a személyi sérüléssel járt balesetek 70,4 százaléka a járművezetők, 23,8 százaléka pedig a gyalogosok és az utasok hibájából következett be. a műszaki okokból, pályahibából és egyéb okok miatt történt balesetek az összes baleset 5,8 százalékát teszik ki. a balesetek 37,2 százalékát személygépkocsik, 27,2 százalékát tehergépkocsik, 24,2 százalékát motorkerékpárok okozták. a motorkerékpárral okozott 4 158 baleset közül 3 859 sérüléssel végződött, ami indokolja a motorosok védelmére tett intézkedéseket, a bukósisak viselésének fontosságát. a hét napjai közül a balesetek legnagyobb számban hétfőn, pénteken és szombaton történtek, leggyakrabban 16 és 20 óra között. figyelemre méltó adat, hogy a baleset következtében meghalt és megsérült személyek 8,9 százaléka 6 és 14 év közötti gyermek volt.

az elmúlt évben jelentősen fokozódott a közutak ellenőrzése és a gépjárművek műszaki ellenőrzése. egy év alatt 362 704 jármű műszaki ellenőrzését végezték el, s a vizsgált járművek mintegy 9,5 százaléka nem felelt meg a biztonságos közlekedés követelményeinek. a szabálysértési hatóságok mintegy 28 000 gépjárművezetőt marasztaltak el szabálysértések elkövetése miatt. a biztonságos közlekedés érdekében az elmúlt évben fokozták az alkoholszondás vizsgálatokat: több mint 31 000 ilyen vizsgálatot végeztek a közúton. vezetés előtti, illetőleg vezetés közbeni szeszital-fogyasztás miatt csaknem hét és félezer gépjárművezetőt kellett megbüntetni. az intézkedések ellenére is növekedett az ittas állapotban okozott balesetek száma: összesen 3 100 esetben vált baleset okozójává alkohol hatása alatt álló személy.

/folyt.köv./

17.00/a

- 39 -

bb 69. /hatszázötvenezer jármű... 2. folyt./- szb

a helyes közlekedésre való nevelésben - a társadalmi összefogás eredményeképpen - jelentős a fejlődés. több mint 600 féle közlekedési kiadvány jelent meg 900 millió példányban, és a rendőri szervek által rendezett csaknem 12 000 előadáson, tájékoztatón több mint egymillió gyalogos és gépjárművezető vett részt. a közlekedésrendészet munkáját több mint négy és félezer önkéntes közlekedési rendőri segítette, akik az elmúlt évben csaknem 53 000 esetben vállaltak részt a forgalomellenőrzéséből és több ezer műszaki ellenőrzést is végeztek.

jó eredményeket értek el az iskolai tanulók közlekedési oktatásában. az idei oktatási évben az osztályfőnöki órákon már rendszeresen tanítják a kresz-t a gyermekeknek. hasznos segítő társai a közlekedésrendészetnek az uttörő közlekedési járócsoportok, amelyeknek száma meghaladja a 400-at.

az idei feladatokról szólva Ladvánszky Károly kiemelte, hogy a közlekedésrendészeti szervek fokozni fogják az ittasvizsgáló szondákkal, a radaros és fotós sebességmérő készülékekkel végzett ellenőrzéseket, mindenekelőtt a nagy forgalmu utvonalakon. lejárt a türelmi idő a kivilágítatlan kerékpárral vagy lámpa nélküli lovaskocsival közlekedőkkel szemben, ezért ellenük is szigoruan fellépnek. áprilistól kezdve fokozottan ellenőrzik a motorkerékpárosoknál a bukósisak viselését. intézkedéseket tesznek a nyári üdülőforgalom által érintett utak biztonságának fokozására és más vonatkozásban is felkészülnek a várható idegenforgalomra. /mti/

--

17.05/a

- 40 -

bb 66. megrongálta az utakat az esőzés

1 hbj/tm-lm ki

1966. február 24.

a gyors olvadás már korábban is károkat okozott az országutakon. a melegebb idő beköszöntésével február 7-től 15-ig sok helyről érkezett jelentés, hogy a burkolat alatt néhol 20-25 centiméterre átfagyott talaj felengedett, ezáltal ruganyossá vált és a járművek nyomása alatt a szilárd burkolat - az aszfalt és a beton - összetöredezett. a kpm közúti főigazgatóság utasította a közúti igazgatóságokat, hogy a szükséges figyelmeztető táblákat azonnal helyezték el; kezdjék meg a horpadások, szakadások ideiglenes javítását, s a salakszórásra használt teherautókat anyagszállításra állítsák be.

február közepétől csökkent az olvadás-okozta károk száma. a szerdai és a csütörtöki éjjeli esőzés következtében azonban a kiszáradófélben levő altalaj ismét átázott, mivel az előzőleg összetöredezett burkolaton beszivárgott a nagy mennyiségben lezudult víz. ismét sok utvonalon jelentkeztek szakadások, burkolat-töredezések. sok kár keletkezett az 1-es uton Komárom és Győr között, a 4-es uton különösen Vecsés térségében, a 2-es és az 5-ös ut több szakaszán. legrosszabbak az utviszonyok a 7-es uton, ahol az altalaj egyébként is elég vízenyős, s most hogy magas a talajvíz-szint, a burkolat alatti talaj valóságosan szivacsoként fogadja be a vizet. nagyobb kocsik alatt szinte mozog az út, sok két-számjegyű főutvonal egy-egy szakaszáról is jelentettek kisebb-nagyobb károkat. a forgalmat azonban mindenütt fenntartják.

a közúti igazgatóságok elsősorban a víz elvezetésére, illetve az átázott altalaj kiemelésére összpontosítják az erőket. a kiemelt átázott altalaj helyén keletkezett üregeket kővel, kavicssal, salakkal tömik be. a megrongálódott utak végleges helyreállítására - ami több tízmillió forintba kerül - májusban és júniusban kerül sor. /mti/

--

17.15/a

- 41 -

bb 67. halálos gázolásért két évi és hat hónapi szabadságvesztés

vid hné-lm fm

1966. február 24.

georg schmitter, nyugatnémet állampolgár /weil in schönbuch-1 lakos/mult év december 22-én győrt a tanácsköztársaság útján elűtötte az előtte szabályosan haladó babos jános 66 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe belehalt. georg schmitter ügyét a napokban tárgyalta a győri járásbíró. megállapították, hogy georg schmitter a határ átlépésekor hegyeshalomnál szeszestalt fogyasztott és enyhén alkoholos befolyásolás alatt állott a gázolás idején. a vádlott a bírósági tárgyalás során azzal védekezett, hogy stuttgart melletti lakóhelyéről egyhuzamban szeretne volna megtenni az utat budapestig, s elfáradt, a kocsiban levő meleg pedig elbágyasztotta.

a győri járásbíró két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

..-

bb 68. baráti találkozók, irodalmi estek, kiállítások, ifjúsági vetélkedők az mshbt heves megyei programjában

vid hné-lm fm

1966. február 24.

a hazafias népfrent és a magyar-szovjet baráti társaság heves megyei elnökségei csütörtökön együttes ülést tartottak egerben. megvitatták a magyar-szovjet baráti társaság 4. kongresszusának határozataiból adódó feladatokat és ismertették az mshbt ezévi munkatervét. a programban jelentős helyet foglalnak el a baráti találkozók, szakmai tapasztalatcserék, továbbá a levelezési kapcsolatok fejlesztése szovjet emberekkel. a tervek szerint az idén 25 baráti találkozót szerveznek heves megyében szovjet turisták részvételével. a fiatalok részére orosznyelvű társalgó tanfolyamokat szerveznek. az év folyamán mintegy száz kiállítást rendeznek a megyében a szovjetunió népeinek életéről, eredményeiről. a diákok szellemi vetélkedőkön adnak számot a szovjetunióval kapcsolatos ismereteikről. valamennyi középiskolában megszervezik a szovjetunió ifju barátainak klubját. ezekben a klubokban orosz nyelvű beszélgetéseket, filmvetítéseket és baráti találkozókat szerveznek. májusban „azerbajdzsán napokat”, rendeznek egerben szovjet művészek közreműködésével./mti/

..-

ml

17.20/a

- 42 -

bb 70. a tiszta szolnoki szakaszán, a tarnán és a zagyván harmadfoku készütséget rendeltek el - hullámverés ellen védtek a gátakat - tovább csökkent a belvizzel borított terület

ö sb-vid-lk-lm ki

1966. február 24.

a fehér és a fekete-körös közötti területen a gépesített árvizvédelmi osztagok csütörtön megkezdtek a gátakon a nyitott három víztelenítő kapu elzárásának előkészületeit. a két folyó felső szakaszán ugyanis már néhány centiméteres áradás keletkezett. ez a vízszintemelkedés még nem éri el a gátkapuk küszöbét, de folytatják a munkát, nehogy készületlenül találja őket egy esetleg magasabb árhullám. szerda délutántól csütörtökig ugyyszólván szünet nélkül csepergett az eső és rendkívül megnehiztette a közlekedést a gátak tetején. ezért a töltéskoronába mélyen bevágódott keréknyomokból levezetik és homokozással szárítják a sarat, illetve betömik a tócsák üregeit, hogy viszonylag száraz utvonalon szállíthassák az anyagokat az elzárásokhoz.

a bodrog lassan tovább áradt. felsőbereckinél csütörtök reggel 626 centimétert mutatott a vízmérce. az áradó víz elöntötte a sátoraljaujhely és felsőberecki közötti utat. több szakaszon már megkezdtek az árvédelmi töltések erősítését. így sárospatak közelében füzésérnél a szivárgás megszüntetése érdekében terméskövel terhelik a töltéseket, alsó és felsőberecki között viszont kisebb szorító-gátat építenek. az esőzés és a csütörtök éjszakai szélvihar sok gondot okozott. a tiszta és a bodrog mentén a csütörtökre virradó éjszaka mintegy ezer dolgozó sok helyen bokáig érő sárban, több mint 80 kilométer hosszú gátszakaszt védett rőszeszőnyegekkal a hullámverés ellen. az erős szél tiszaszederkény községnél a gátra helyezett rőszetakarót többször is letépte és fél éjszakába telt, amíg sikerült rögzíteni. a tiszapüspöki, a tiszaroffi, a tószegi és a cibakházi tiszta-szakaszon mintegy 1200 vízügyi dolgozó és a falvaknak többszáz lakója védte a hullámveréstől a gátat. szolnoknál csütörtök reggel a folyó elért a 796 centiméteres vízállást. ezért a szolnoki szakaszon elrendelték a harmadfoku árvizvédelmi készütséget. az esőzések következtében gyorsan megáradt a tarna is. csütörtök reggel a tarnaméránál a vízszint alapján

és át kellett térni a harmadfoku készütségre.

Vészlelt

/folyt.köv./
17.30/a

- 43 -

ml

bb 70. /a tiszta szolnoki....1.folyt./-lm

a bővizű tarna és több megáradt mátravidéki patak a zagyvát is megduzzasztotta, s csütörtökön már ezt a folyót is harmadfokú készültség őrizte.

az utóbbi 24 órában sok helyen esett az eső, de a belvízzel borított országrészekben ezáltal viszonylag kevés csapadék hullott. így az eső nem növelte az elöntést, de némileg késlelteti a víztelenítést. a vízügyi igazgatóságok 182 szivattyuteleppel és 438 hordozható berendezéssel másodpercenként 448 köbméter vizet emelnek át a belvízcsatornákból a folyókba. ennek segítségével újabb 12 000 holddal csökkent a betvízzel borított terület, de még kerekén 400 000 holdon - ebből 164 000 hold szántó és vetés - áll a víz./mti/

--

bb 71. hétszáz kilométeres kihasználatlan közlekedési hálózat - hajózási szakemberek erőfeszítése a hazai kishajó- forgalom kifejlesztésére

1 tz/gk-lm ki

1966. február 24.

a közlekedéstudományi egyesült hajózási munkabizottsága évek óta foglalkozik azzal a kérdéssel, hogyan lehetne közlekedési hálózatként is felhasználni azokat a vízi utjainkat, amelyek ma ilyen szempontból gyakorlatilag teljesen kihasználatlanok. a folyami hajók számára csakugyan szűkek, 5-100 tonnás bárkákat azonban jól elbírnának.

amint szél imre, a közlekedés- és postaügyi minisztérium főmérnöke elmondotta, ennek a hálózatnak a hossza jelenleg körülbelül 700 kilométer, de állandóan növekszik az öntözési gazdálkodás terjedésével. gyakorlatilag ugyanis ennek az áruszállításnak a számára kész utvonat lehet minden olyan öntözőcsatorna, amely legalább 10 méter széles és másfél méter mély. ebben a forgalomban a kisebb vízi járművek vehetnének részt, s még az is elképzelhető, hogy valahol az lesz a legcélszerűbb megoldás, ha a bárkát a csatorna partján haladó traktor vontatja.

a jelenlegi hálózatból a tiszta duzzasztott szakaszán - tiszalök és dombrád között - a keleti főcsatornán a tiszától hajduszoboszlóig és a körösön csongrádtól gyuláig, összesen 200 kilométer hosszúságban már most kész utat találhatnának ezek a kisebb bárkák, sőt helyenkint még a 400 tonnás hajók is. a mosoni duna- ág a rábával és a rábcával további 120 kilométeres víziút lehetne, ami szintén hatalmas terület áruszállítási gondjait könnyíthetné meg.

folyt.köv./
17.37/a

- 44 -

bb 71. /hétszáz ...1.folyt./--lm

ezeknek a kishajóknak természetesen kifejezetten a helyi, körzeten belüli, rövid távú áruforgalom lebonyolítása lenne a feladatuk. ezen belül azonban nagyon hasznos munkát végezhetnének építőanyagok, műtrágya és más talajjavító szerek, mezőgazdasági termények stb. szállításával. óriási könnyebbség lenne a vasuti vagy a gépkocsiforgalom számára, ha például éppen a csúcsterhelés idején a szerencsre szánt cukorrépát a környező területekről tokajig víziúton lehetne eljuttatni, és általában a parti területekről a mezőgazdasági terményeket a kishajók vinnék el a begyűjtés, a válogatás, a csomagolás színhelyére, vagy esetleg a legközelebbi vasútállomáshoz.

a munkabizottságban dolgozó szakemberek szerint a kishajó-szállítás költsége tonnánként és kilométerenként átlagosan 60 fillér körül lenne. ez mintegy fele a vasuti és tíz-tizenötöd része a gépkocsi-fuvar költségeinek. mindezekre az előnyökre való tekintettel most annak az elősegítését tűzték célul maguk elé, hogy a már elkészült két 100 tonnás motoros bárkával lehetőleg még az idén megkezdődjenek a kísérleti szállítások a körös, illetve a keleti főcsatorna térségében./mti/

--

bb 72 elutazott hazánkból annette t. rubinstein amerikai irodalomkritikus

k di/gk-lm zs

1966. február 24.

csütörtökön elutazott annette t. rubinstein neves amerikai irodalomkritikus, aki az országos béketanács meghívására néhány napot töltött hazánkban. látogatása idején eszmecserét folytatott a magyar békemozgalom és irodalmi élet képviselőivel, az ötvös loránd tudományegyetemen pedig előadást tartott a két világháború utáni amerikai irónemzedék problémáiról, valamint a mai amerikai dráma és regény legfontosabb irányzatairól./mti/

--

17.40/a

- 45 -

bb 73. nagy esőzések, viharos szél, csaknem felére csökkent a meleg - jeget csinál a „jégtörő mátyás„: átmenetileg visszatérnek a fagyok - csendesebb, derültebb idő

1 cs/sk szb ká

1966. február 24.

a február 1-én beköszöntött rendkívüli enyheséget a nyugatról jött két hűvös léghullám, a nyári zivatarokat követő nagy esőzések és a viharos erejű szél alaposan megtépázta, a nappali felmelegedés a keddi 18-21 fokról 6-13 fokra súlyyodott. a jégtörő mátyás csütörtökön még nem talált jeget, tehát - a hagyomány szerint - csinál. mégpedig hamarosan.

ez utóbbit a hivatalos prognózis is megerősíti. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy az alpok keleti vége felett kisebb anticiklon alakult ki, amelynek hatására a dunántúlon csütörtök délelőtt felszakadozott a felhőzet, az esőzés megszűnt. a csütörtök reggeli csapadéktérképek szerint az ország északnyugati tájain általában 25-40, néhány vidéken 50, budapesten 25-30 milliméternyi eső hullott viszonylag rövid idő alatt. az ilyen bő esőzés februárban éppen olyan ritkaság, mint a 20 fok körüli meleg. a csütörtöki szélesség számos vidéken elérte a 60-70, sőt egyes vidékeken - kecskeméten, budapesten - 80-90 kilométer óránkénti sebességű lökések is mértek a megfigyelő állomások.

a magas légnyomású helyzet most tovább terjed keletnek, ugyanakkor nyugatról ismét ciklonhajtotta, viszonylag enyhe légtömegek érkeznek az ország fölé. tehát ha átmenetileg hoz is gyengébb fagyokat a „jégtörő mátyás„, az enyhe időszaknak még nem kell végleg búcsút mondanunk. a budapesten mért napi középhőmérséklet például még csütörtökön is kerekén 3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagszintnél.

pénteken már csak néhány helyen kell számítanunk kisebb esőre, a viharos erejű északi szél kissé mérséklődik, az éjszakai lehülés erősödik: pénteken reggel országszerte mínusz 1 - plusz 4, a talaj mentén, főleg a dunántúlon mínusz 3 - mínusz 4 fokkal hűl le a talajközeli levegő, a pénteki maximumok plusz 5 - plusz 10 fok között alakulnak ki. /mti/

17.55/a

- 46 -

bb 74. eltemették escher károlyt

t tf/tr szb fm

1966. február 24.

csütörtökön délután a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára escher károly fotóművészt, a magyar népköztársaság érdemes művészt. a gyász-szertartáson az elhunyt családtagjai mellett megjelentek a magyar fotóművészek szövetségének vezetői, az újságírók szövetség képviselői, escher károly hajdani munkatársai, barátai és ismerősei, ott voltak a központi sajtószervek, az mti fotóriporter gárdájának képviselői, s a fiatalok közül azok, akiket a fotózás szakmai alapismereteire fotóművészetünk doyenje tanított.

a ravatalnál escher károlyt, a magyar fotóművészek szövetségének alapító tagját - az ugyancsak alapító tag - tabák lajos, a szövetség jelenleg is elnökségi tisztségviselője bucsúztatta, felidézve az idős pályatárs életútjának emlékeztető eseményeit, fotóriporteri eredményeit és szakmai bravurjait. - a fotózásnak kevés gyakorlati művelője ért el eddig olyan kiemelkedő sikersorozatot, amivel escher károly büszkélkedhetett hat évtizedes fotóriporteri, fotóművészeti munkásságának beteljesüléseként - mondotta többek között.

escher károly koszorúkkal elborított sírjánál a muosz képviselőjében vécsesi györgy mondotta el a magyar riportfotósok és az újságíró társadalom búcsúztatóját. /mti/

--

bb 75. kanadai professzorok nyilatkozata a magyar zeneoktatásról

1 ol/gk szb fm

1966. február 24.

a napokban két nagynevű kanadai zenepedagógus vendégeskedett a magyar fővárosban. háromhetes itt tartózkodásuk során tanulmányozták a magyar zeneoktatást, ellátogattak zeneiskolákba, órákat hallgattak a zeneakadémián, a bartók béla konzervatóriumban, s a lorántffy zsuzsanna zenei általános iskolában is. megismerkedtek a pécsi, a kecskeméti zeneiskolákkal, hangversenyeken vettek részt, s meghallgatták a háry jános és a bánk bán operaházi előadásait.

richard johnston, a torontói egyetem zenei fakultásának professzora és harway perrin, a torontói iskolák zeneoktatási igazgatója nagy elismeréssel nyilatkozott hazánk zenei neveléséről. mint mondták, utjuk célja, hogy a magyarországi tapasztalatok felhasználásával magyar mintára szervezzék meg a kanadai zeneoktatást is. ehhez kodály zoltánnál tett látogatásaik során is sok gyakorlati útmutatást kaptak, s a vendéglátó kulturális kapcsolatok intézete, valamint a művelődésügyi minisztérium és az országos pedagógiai intézet adott értékes oktatási anyagokat: tankönyveket, tanterveket, az általános iskolákban használatos illusztrációs hanglemezeket. /folyt.köv./

18.10/a

- 47 -

MTI

bb. 75./kanadai.....folyt./a

a vendégek az elutazásuk előtti napon, csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének székházában találkoztak a bartók béla szakiskola több tanárával, az opi és a művelődésügyi minisztérium szakembereivel, s beszámoltak az itt szerzett benyomásaikról. részt vett a megbeszélésen szőnyi erzsébet zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára is.

richard johnston többek között elmondta: különösen az ragadta meg, hogy magyarországon már a kora gyermekkorban kezdik a rendszeres zenei nevelést. - önként kevesebb a hangszeres zeneoktatásban résztvevők száma, mint nálunk, de amennyivel kevesebb, annyival jobb. a mi gyermekeink csak később, középiskolás korukban kapcsolódnak be a szervezett zenei oktatásba, s amíg a középiskolába el nem jutnak, az iskolákon belül nem találkoznak specializált zenetanárokkal. a magyar zeneoktatást a kisgyermekkorától rendszeresített énektanulásra alapozzák. láttuk, milyen szívesen, s milyen jól énekelnek a gyerekek már az általános iskola alsó osztályaiban is.

harway perrin-re különösen a zeneiskolai tanórák tettek nagy hatást. részt vettek a vendégek a bartók béla szakiskola előfelvételi vizsgáján, ahol a zongoraszakra jelentkező gyermekeket hallgatták meg. - úgy láttam, önként nincs elvesztett tehetség. egy olyan kislány vizsgázott előttem, aki vidékről érkezett, s falujában nem volt szervezett zeneiskola, ez a tehetséges gyerek mégis eljutott a konzervatóriumi meghallgatásig. minden tehetséges gyerekeknek lehetősége van arra, hogy zenét tanuljon, s nálunk kanadában ma még gondolni sem lehet erre. ez magyarországon a jelenlegi zeneoktatási programnak köszönhető. /mti/

--

bb 76. ülést tartott

k vid gk szb fm

1966. február 24.

csütörtökön a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának kulturális bizottsága megvitatták azokat a javaslatokat, amelyekkel a megye üzemeinek kulturális bizottságai a szakszervezetek országos tanácsát segíteni kívánják a május 1-én kiosztandó szot művészeti díjak helyes odaítélésében. /mti/

--

18.15/a

- 48 -

18.15/a

bb 77. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

la-lm la

1966. február 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága február 24-én kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain és póttagjain kívül részt vettek a központi revíziós bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjai.

a központi bizottság a következő jelentéseket, beszámolókat és javaslatokat tüzte napirendre:

1./ nemzetközi kérdések

előadó: komócsin zoltán, a központi bizottság titkára.

2./ tájékoztató a központi bizottság 1965. december 8-i határozatának végrehajtásáról.

előadó: nyers rezső, a központi bizottság titkára.

3./ jelentés a párt helyzetéről, javaslat a párt 9. kongresszusának összehívására.

előadó: biszku béla, a központi bizottság titkára. a központi bizottság az előterjesztett jelentéseket és javaslatokat vita után egyhangulag magáévá tette. a vitában felszólalt kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára is.

a központi bizottság elhatározta, hogy 1966 november végére összehívja a párt soronkövetkező 9. kongresszusát. a kongresszus előkészítő munkálatainak elvégzésére bizottságokat küldött ki. /mti/

--

bb 78. mezőgazdasági küldöttség utazott az ndk-ba

gg-lm ká

1966. február 24.

az ndk mezőgazdasági tanácsa elnökének meghívására a berlinben február 26-27-én tartandó 9. német paraszti kongresszusra háromtagú magyar mezőgazdasági küldöttség utazott. a küldöttséget dr. soós gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes vezette. /mti/

--

18.50/a

- 49 -

18.50/a

bb 79. egy év az antarktison - hirling györgy aerológus beszámolója a 10. szovjet kutató-expedíció munkájáról

t cs/sk-lm ká

1966. február 24.

az antarktison eltöltött egy esztendő és a csaknem földkörüli hajóút gazdag élményeiről, tudományos tapasztalatairól számolt be csütörtökön a magyar meteorológiai társaság ülésén, a technika házában hirling györgy aerológus, a meteorológiai intézet tudományos munkatársa. ő a második magyar kutató, aki részt vett a mirnij szovjet kutató-expedíció munkájában. decemberben váltotta fel baráth józsef magyar aerológus, aki a sorban már a tizenegyedik expedícióval érkezett a hatodik földrész titkainak további „vallatására”, hirling györgy 200 színes vetített képen mutatta be a mirnij állomás különleges életformáját és a kutatómunka eseményeit. /mti/

--

bb 80. tizenkét évi szabadságvesztésre ítélték a mátészalkai feleség-gyilkost

vid sk-lm zs

1966. február 24.

a nyíregyházi megyei bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet baráth miklós mátészalkai lakos emberölési bűnperében. a 19 éves baráth miklós 1965. december 25-én ittas állapotban megölte másállapotban levő feleségét, a 17 éves iván ilonát.

a fiatal házások között gyakori volt a veszekedés. karácsony estéjén az ifjú házások rokonaik társaságában előbb mozi-ba, majd a vendéglőbe mentek. amikor hazaindultak, a fiatalok között szóváltás támadt, s baráth miklós zsebkésével kétszer megszurta feleségét. a fiatal asszonyt kórházba szállították, de a gyors orvosi beavatkozás ellenére sem sikerült életét megmenteni.

a megyei bíróság baráth miklóst 12 évi szabadságvesztésre ítélte, s 10 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet nem jogerős. /mti/

--

19.15/-szb

-50-

HK

bb 81. harmincezedik előadását tartotta csütörtökön az állami déryné színház

vid hén szb fm

1966. február 24.

csütörtökön este neszeményen tartotta 30 000-ik előadását az állami déryné színház. az érdekes eseményt bensőséges körülmények között ünnepelték meg. izsáki mihály, a hazafias népfront komárom megyei bizottságának titkára köszöntötte a falujáró színház művészeit, méltatta a fennállásának 15. évfordulóját ünneplő társulat munkáját. ott voltak az ünnepségen azoknak a megyéknek a képviselői is, ahol gyakran szerepel a színház. a jókívánságokat a művészek nevében szalai vilmos, a színház igazgatója köszönte meg.

a jubileumi előadáson a néma levente felújított változatát mutatták be zsufolt nézőtér előtt. /mti/

--

bb 82. az „amerikából jöttem”, című szatíra bemutatója kaposvárott

vid lk szb fm

1966. február 24.

csütörtökön a kaposvári csiky gergely színházban bemutatták ágoston györgy-veress istván „amerikából jöttem”, című két részből álló szatirikus darabját. a szindarabot giricz mátyás rendezte. /mti/

--

bb 83. szépségverseny, bögötemetés a vas megyei cigánybálon

vid hné szb fm

1966. február 24.

csütörtökön körmenden a járási művelődési otthon nagytermében rendezték meg a vas megyei cigánybált. a megye minden részéről érkezett több mint félezer vendég szórakozott a hangulatos esten. megválasztották a legszebb vasi cigánylányt, s éjjélkor a hagyományos bögötemetésre került sor. a mulatság szünetekben színes műsort adtak a legjobb cigányénekesek, táncosok, zenészek. /mti/

--

19.25

-51-

HK

bb 84. országos ankét szegeden a textilipari anyagmozgatósról

vid tm szb la

1966. február 24.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület, valamint a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat csütörtökön ankétot rendezett szegeden a tiszta szálló tükörtermében. a textilipar és kiszolgáló gépiparának több mint kétszáz szakembere vett részt a tanácskozáson, amelyen elsősorban az iparág anyagmozgatási problémáit vitatták meg. horváth gyula könnyűipari miniszterhelyettes megnyitó beszéde után kravár imre, a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat igazgató-főmérnöke tartott vetítettképekkel illusztrált előadást. ismertette a szegedi textilművek részére nemrég gyártott modern belső anyagmozgató berendezések szerepét, jelentőségét.

az ankét részvevőinek délután szajbély mihály, a szegedi textilművek főmérnöke a gyárban, működés közben mutatta be a korszerű, felsőpályás szállítóberendezést, valamint a többszáz speciális anyagmozgató kézikocsit, amelyeket a fél-milliárdos rekonstrukció közben nemrég állítottak munkába. a szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a korszerű berendezésekről, amelyekhez hasonlókkal rövidesen más textilgyárakat is ellátnak. /mti/

--

bb 85. csehszlovák zeneművészek hangversenye a fészekben

k áe/sk szb fm

1966. február 24.

a budapesti csehszlovák kultúra csütörtökön hangversenyt rendezett a fészek művészklubban. az esten csehszlovák zeneművészek szórakoztatták a nagyszámu közönséget: zdeněk bruderhans fuvolaművész, eva bruderhansová zongoraművésznő és dagmar vankeová énekesnő bach, prokofjev és modern csehszlovák szerzők műveit tolmácsolta. a nagy tetszéssel fogadott műsorban közreműködött varasdy emmi zongoraművésznő is. /mti/

--

19.30/- szb

-52-

Rk

bb 86. pavel gerdzsikov „házi koncertje”, a bolgár kulturában

k áe/gg szb la

1966. február 24.

pavel gerdzsikov, a szófiai operaház művésze nagysikerű magyarországi turnéjának befejezéseként csütörtökön baráti összejövetelen találkozott a budapesti zenei élet képviselőivel és a bolgár kultúra törzsközönségével. a hangulatos est keretében a művész házi hangversenyt adott. /mti/

--

bb 87. időjárásjelentés

gg szb la

1966. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti február 24-én, csütörtökön 19 órakor:

időnként még élénk szél

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen futóeső. mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 5 - plusz 10 fok között. /mti/

--

20.05/4

- 53 -

1000

Rk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 25.

bb. 1. ötszázötvenöt forint havi „konyhapénz”, személyenként -
statisztika a budapesti családok kiadásairól

i/q1/hné/a/zs

1966. február 25.

az utóbbi esztendőkből 700-800 forinttal növekedett a budapesti munkás-és alkalmazott családok átlagos évi jövedelme, s a havi kereset átlaga csaknem eléri az 1800 forintot, - erről ad hirt a központi statisztikai hivatal budapesti igazgatóságának az 1965. évről szóló jelentése. a tájékoztatóból az is kiderül, hogy a családokon belül öt év alatt számottevően csökkent az eltartottak száma. 1960-ban például száz keresőre 185 eltartott jutott, most csak 168. a csökkenés legfőbb oka, hogy az utóbbi években a nők újabb rétegei helyezkedtek el a termelésben, vagy adminisztratív munkakörben, s jelenleg a főváros női lakosságának több mint 80 százaléka dolgozik.

a statisztika szemléltetően tükrözi, mire költik a család jövedelmét a háziasszonyok. az adatok szerint a budapestiek változatlanul szeretnek jól táplálkozni, azonban a havi konyhapénzt, - amely családtagonként jelenleg mintegy 555 forint - egyre inkább ésszerűbben használják fel, ugyanígy a táplálkozásban a tömegélelmiszeri cikkek aránya fokozatosan csökken, s az értékesebb élelmiszercikkeket vásárolják. egy-két jellemző mennyiségi adat a fogyasztásra: a tej havi fejadagja a korábbi 7 literről 7.5 literre emelkedett, cukorból havonta 2 kilót fogyaszt egy-egy családtag. a további nagyobb tételek a házi költségvetésben: ruházkodásra havonta átlag 171 forintot, egészségápolásra, kozmetikára személyenként 63 forintot költenek a szerényebb jövedelmű budapesti családokban is. a szolgáltatási jellegű kiadások - lakbér, fűtés, világítás, stb - nem érik el a havi jövedelem 10 százalékát. a közlekedési költségek összege egyenként, havi átlagban 41 forint.

nagyon fontos minden családban, mégis szerényebb tételként jelentkezik a művelődésre, szórakozásra szánt összeg: havi átlaga személyenként 34 forint. az indok: az ilyen jellegű kiadás egy részt - a többi között ingyenes oktatás formájában - az állam, illetve a főváros vállalja magára, például minden egyes eladott színházjegy árához a főváros mintegy 16 forinttal járul hozzá./mti/

PKK